

## EL COMBATE DE AYER

## UN JEFE Y TRES OFICIALES MUERTOS.—MUCHOS HERIDOS

Las tropas que han salido últimamente de Madrid, entran en fuego, apenas desembarcadas en Melilla.—Los moros atacan todas nuestras posiciones, y, especialmente, la Posada del Cabo Moreno, entre la primera y segunda caseta del ferrocarril.—Rudo combate, que dura varias horas.—El coronel Alvarez Cabrera, un capitán y dos oficiales muertos.—No se conoce concretamente el número de heridos.

## Nuevo combate

Dos baterías hacen fuego.—Los moros disparan con balas explosivas.—Nuestro redactor presencia la lucha.—Cañoneo eficaz.—A las ocho cesa el fuego.—Disparos sueltos.

MELILLA. (Viernes, mañana.) He aquí lo sucedido ayer, y que puedo narrar con todo género de detalles porque fui testigo presencial de ello.

Como dije en mi anterior telegrama, á eso de las cuatro de la tarde se oyó en la plaza ruido de cañón.

Procuré informarme, y me dijeron que los moros se habían presentado en actitud amenazadora frente á las posiciones ocupadas por el cuartel general.

A las cinco, viendo que el cañoneo no cesaba, decidí trasladarme al sitio del combate, utilizando el pase que poseo.

Cuando llegué, el fuego era muy vivo.

El general Imaz supo que una importante fracción de la harka intentaba atacar á la segunda caseta, objetivo principal de los moros en estos días.

Sin duda, para encubrir estos propósitos, varios de los moros comenzaron á presentarse frente al cuartel general.

Imaz, comprendiendo que los que amagaban un ataque por dicho punto no intentaban nada serio, ordenó que una batería situada en el cuartel general bombardease la cañada de Sidi Musa.

En ella se habían ocultado densos grupos de moros, aguardando, sin duda, un momento propicio para precipitarse sobre la segunda caseta del ferrocarril.

A eso de las seis dichos grupos comenzaron á bajar por la cañada.

Entonces los cañones de una batería situada en el Hipódromo, rompieron también el fuego.

En el momento en que el enemigo, que bajaba por la cañada, presentaba más blancos, cayeron en medio de sus apretadas filas varas granadas, que al estallar les causaban un daño horrible.

Sin embargo, se obstinaron en su empresa; pero nuestras baterías habían logrado matarles y les enviaban trombas de proyectiles.

Ellos respondían disparando con sus rifles. Muchas de las balas que utilizaban eran explosivas.

Después de algunas tentativas estériles retrocedieron sin dejar de hacer fuego.

A eso de las ocho coronaban las cimas del Gurugú y comenzaban á encender hogueras.

Creyóse que desistirían, porque durante media hora no se oyó un solo disparo.

Pero á las ocho y media, algunos grupos adelantáronse audazmente, y fué preciso reanudar el cañoneo.

A las nueve cesó; pero no hubo tranquilidad hasta media noche.

Las tropas permanecieron arma al brazo para evitar ser sorprendidas, pues los movimientos del enemigo causaban alarma fundadísima.

**El objetivo de los moros.—Municionándose.—Bajas del enemigo.**

MELILLA. (Viernes, mañana.) El resto de la noche transcurrió tranquilamente.

Las fuerzas de las avanzadas vecinas á Melilla se retiraron á municionarse y á descansar.

Hoy se asegura en la plaza que los moros, ayer, más que apoderarse de la segunda caseta, intentaban enterarse de la situación exacta de las fuerzas que ocupan las posiciones situadas entre Sidi-Musa y el Hipódromo.

Tal vez se trataba de un reconocimiento audaz, prólogo de una nueva y salvaje acometida.

La vigilancia es exquisita en toda la extensión de nuestras líneas.

Como llegué á éstas en lo más recio del cañoneo, pude ver lo certero de nuestros disparos.

Los artilleros hacían blancos magníficos. Seguramente han quedado en el fondo de la cañada de Sidi-Musa muchos cadáveres de moros.

Se comenta en la plaza el hecho de que los moros dispongan de balas explosivas.

No he podido enterarme de si hemos tenido bajas en el combate de ayer.

De haberlas, habrán sido escasas, porque nuestros cañones del Cuartel general y del Hipódromo mantuvieron siempre á los moros á distancia.

Según los kabileños amigos que vienen á nuestro campo, las bajas sufridas por la harka en el tremendo combate del 20, ascienden á 118 muertos y 250 heridos.

**El batallón de Figueras.**

MELILLA. (Viernes, mañana.) Los vapores «Rabat» y «Valdés» han traído al batallón de Figueras, que desembarcó con un orden admirable, dándose muchos vivas á España.

En el muelle recibió á las fuerzas el bravo general Marina, acompañado de jefes y oficiales.

## Completa tranquilidad.

Durante la noche pasada reinó completa tranquilidad hasta las cinco de la mañana.

## Continúa el combate.

Choque sangriento.—Tentativa de los moros para cortar nuestras comunicaciones.—Refuerzos oportunos.—Los españoles avanzan. Pérdidas importantes.

MELILLA (viernes, noche). El combate de anoche, que revistió la importancia que he tratado de reflejar fielmente en mis despachos de la mañana de hoy, ha tenido una prolongación terrible.

En las primeras horas de la madrugada se ha generalizado el ataque de los moros contra nuestras posiciones.

Han dirigido principalmente sus embestidas contra el campamento de Sidi-Musa y contra la posada del Cabo Moreno; situada, como ya es sabido, entre la primera y la segunda caseta de la línea férrea.

El ataque respondía, como los realizados en días anteriores, al empeño que la «harka» pone en cortar la comunicación del cuartel general de Yebel-Sidi-Ahmet-el-Hachs, actualmente mandado por el general Imaz, con la plaza.

Sería empresa punto menos que imposible, por muchas palabras que amontonásemos, la de dar idea aproximada del ímpetu feroz con que los moros emprendieron este nuevo ataque, como si en él pusieran todo el esfuerzo supremo requerido por la esperanza ciega de llevar á cabo, á todo trance, su ferviente propósito.

Silenciosamente primero, para no llamar mucho la atención de las guarniciones de nuestros puestos avanzados, y favorecidas por las sombras de la noche, bandas nutridísimas de kabileños comenzaron á descender por las vertientes del Gurugú, desplegándose en la cañada para hacer más amplia la línea de ataque y tratando de sorprender por este medio, simultáneamente, á todos nuestros puestos de la parte comprendida entre el cuartel general y la primera caseta del ferrocarril.

Como compacta nube de langosta, que inesperadamente descendiera sobre un sembrado, así quisieron caer los combatientes moros sobre nuestras referidas posiciones.

Un espantoso grito, que así denotaba la invocación á su Dios como el odio hacia nosotros y el hondo afán de poner cima á la empresa intentada, dió fe, á todo lo largo de la línea férrea, de la proximidad de los importantísimos núcleos de combatientes enemigos.

Nuestras guarniciones no han experimentado sorpresa de ningún género.

Cuando el combate empezó la tarde anterior pareció terminar, ya muy avanzada la noche, con el retorno de la «harka» hacia las alturas del Gurugú, para librarse de los efectos mortíferos de nuestros cañones, siguió en todos los puestos la vigilancia más exquisita, para el caso, siempre probable, de que no fuese aquél más que un pasajero momento de calma, precursor de nuevas agresiones.

Y como todas las disposiciones estaban tomadas, apenas el enjambre moro dió con sus gritos señal de presencia, todos los puestos comenzaron las operaciones consiguientes.

Lo mismo el fuego de cañón que el de las ametralladoras y la fusilería, rápidamente generalizado, fué terrible durante las horas primeras de la madrugada.

Simultáneamente disparaban las baterías del cuartel general, las de la posición de Sidi-Musa, las de la segunda caseta, posada del Cabo Moreno é Hipódromo.

Los efectos del cañoneo en las huestes moras debían de ser terribles á juzgar por los alaridos tremendos, los gritos de rabia, que partían de los núcleos agresores, los cuales se retiraban frecuentemente, para volver á avanzar en seguida con ímpetu nuevos y repetir sus descargas contra nuestras posiciones.

Era la lucha terrible, empedadísima.

A la plaza habían llegado nuevas de la situación en que se encontraban nuestros puestos, obligados á sostener la más ruda de las defensas.

El general Marina en la Comandancia general de la plaza y el general del Real en su puesto del Hipódromo, adoptaron con toda la urgencia por el caso requerida, las disposiciones más necesarias para coadyuvar eficazmente á la acción defensiva de las posiciones y reforzarlas en la medida de lo posible.

Al efecto, dispusieron la inmediata salida de una columna con dirección á la posada del Cabo Moreno, punto que era, al parecer, el más comprometido por la insistencia brutal del ataque.

La columna de refuerzo la formaban seis compañías de Cazadores y una sección de Artillería de Montaña.

El envío no ha podido ser más oportuno.

La mencionada sección de Artillería, apenas pasada la primera caseta del ferrocarril, ha comenzado á hacer con sus fuegos más

eficaces los que lanzaban las diversas posiciones comprendidas en la línea de ataque.

Por su parte, la columna de Infantería ha protegido convenientemente la obstinada defensa de los primeros puestos citados.

Así transcurrieron las horas de la madrugada y así sorprendieron á los combatientes los primeros albores del día.

En la plaza, mientras tanto, la gente estaba en vela.

Reinaba ansiedad grande por conocer lo que en el campo ocurría.

La expectación subió de punto cuando los vecinos se dieron cuenta de la salida para el campo de las ya citadas seis compañías de Cazadores y sección de Artillería.

Bañaba ya la luz del día las alturas inmediatas; continuaba el fuego vivísimo de cañón y de fusilería, perfectamente percibido desde la plaza; llenaba el vecindario las azoteas para atisbar los movimientos lejanos.

Entonces fué cuando nos decidimos á marchar, con apresuramiento, camino del Hipódromo, ansiosos de conocer noticias concretas de combate tan duro.

Hacerlo durante la noche hubiera sido una temeridad.

A medida que avanzábamos hacia el Hipódromo, el fuego, así de cañón como de fusil, era más lento, menos frecuente.

Y poco después casi podía darse por terminado.

El combate, á juzgar por todos los síntomas, cesaba.

Al menos, un paréntesis de tranquilidad iniciábase en el campo.

Seguíamos nuestro avance cuando algunos jinetes, que iban velozes hacia la plaza, nos dieron la buena nueva.

En efecto: había el combate terminado. El ataque de los moros había sido, tal vez, el más violento, el más brutal, el más sostenido de los realizados desde el día 9.

Pero la defensa enérgica, tenaz, admirable, sostenida por todas nuestras posiciones, mas el esfuerzo eficazísimo y oportuno prestado por las seis compañías de Cazadores y la sección de Artillería que de la plaza salieron, han dado al traste con todas las esperanzas que los kabileños pusieron en este su nuevo intento.

El enemigo fué rechazado en toda la línea, y no sólo rechazado, sino perseguido también hasta una distancia de dos kilómetros apresuradamente.

Se alejó el enemigo atropelladamente, pugnando por ganar los accidentes de las alturas del Gurugú.

Al huir de la persecución de nuestra columna, únicamente los rezagados deteníanse de vez en vez para descargar contra los nuestros y facilitar de este modo la retirada de los suyos.

Retirado el enemigo á la distancia ya dicha, nuestras fuerzas han ocupado nuevas posiciones avanzadas.

## Nuestras bajas

Muerte del coronel Alvarez Cabrera.—Otras pérdidas.

Las humanas dichas nunca son completas. Aquellos jinetes que velozes iban á la plaza y que debían llevar partes para el general Marina, aun cuando no nos lo dijeron, acababan de proporcionarnos un momento feliz con la primicia de cual había sido el final del tremendo combate: heroísmo de los nuestros; fuga del enemigo; ocupación de posiciones avanzadas.

Mas el instante de felicidad fué empañado por el diálogo veloz que con los jinetes hemos podido sostener.

—¿Y las bajas?—hemos preguntado con ansiedad.

—Bastantes y muy sensibles.

—¿Algún jefe?

—El coronel Alvarez Cabrera.

—¿Oficiales?

—Un capitán y dos tenientes.

—¿Heridos?

—Sabemos hasta ahora de 13. Indudablemente hay más.

Tenían razón mis velozes comunicantes. Indudablemente hay más!

Pero yo tendré que limitarme á decir esto y nada más.

Se desconoce aún el número exacto de bajas; es cierto. Mas aun admitiendo que sean pronto conocidas por mí, ¿qué adelantamos con esto?

Por las razones que ya sabéis, no me será permitido dar los nombres; acaso tampoco el número, si no es cuando el Gobierno lo permita, si lo permite, pues tengo la casi seguridad absoluta de que es en Madrid y no en esta plaza donde se encuentra el mayor escollo en que inevitablemente han de chocar las informaciones desde Melilla enviadas.

Resignémonos ya que en nuestra mano no está la evitación de semejantes rémoras.

## Impresión en la plaza.

Ha sucedido en la plaza, con las referencias del combate, algo parecido á lo que hubo de ocurrirme á mí al avanzar hacia el Hipódromo.

A un tiempo mismo llegaron las dos apuntadas noticias: la del término del combate y la de la muerte del coronel Alvarez Cabrera.

La primera ha producido la satisfacción consiguiente, así por su alcance, como porque venía á calmar la ansiedad grandísima que el vecindario ha padecido durante varias horas.

Mas la segunda nueva, la terrible nueva de la muerte del bravo militar aquí tan conocido y estimado, ha extendido sobre Melilla como una oleada de dolor.

Nadie, al principio, se prestaba á dar crédito á la noticia. Mas la realidad, con todo su abrumador peso, ha acabado por imponerse.

Es que parecía á todo el mundo un sueño lo que se le contaba; porque el coronel Alvarez Cabrera—bien lo sabéis—apenas había puesto el pie en la plaza.

Y cuando venía dispuesto á reverdecer viejos laureles, sintiendo la sangre remozada por el latigazo del patriotismo más ardiente, un instante fatal corta la preciosa vida que ansiaba entrar en una nueva etapa gloriosa, que habrían sabido describir su inteligencia clara, su brazo fuerte, su ardimiento de mozo, su espada sin mácula.

Toda Melilla—no es hipóbole—llora la muerte del coronel Alvarez Cabrera.

Yo, que me honré estrechando su mano hace pocas horas; yo, que me resistía también á admitir como exacta la nueva de su muerte, con todo el dolor de mi corazón; pero con toda la ternura de mi alma, quiero dedicar el alto recuerdo debido, á este gran español que ha muerto valerosamente á la cabeza de sus tropas.

Terminaré estas impresiones anotando que en el combate intervinieron, saliendo de la plaza para reforzar las posiciones, ó sea formando parte de la columna mandada por el coronel Alvarez Cabrera, fuerzas de cazadores que acababan de desembarcar.

Como se ve, ha sido la jornada dura.

RODRIGUEZ DE CELIS.

## Alvarez Cabrera

Apuntes biográficos.

Por los informes de nuestro redactor en Melilla, conocen los lectores la noticia dolorosa de haber muerto en el combate de ayer el coronel D. Venancio Alvarez Cabrera.

Muy recientes están las líneas que en estas mismas columnas hubimos de dedicar con ocasión de su marcha á Melilla.

Algo de ello, aderezado con más abundantes referencias, tenemos hoy que repetir rindiendo los honores debidos á una actualidad tristísima.

D. Venancio Alvarez Cabrera nació el 18 de febrero de 1858. Contaba ahora, por consiguiente, cincuenta y un años.

Ingresó en el servicio en 1.º de enero de 1874.

Con una hoja de servicios por todo extremo brillante, llegó á alcanzar el grado de teniente coronel el 16 de marzo de 1898.

A la guarnición de Melilla perteneció varios años.

El batallón disciplinario estuvo largo tiempo á sus órdenes.

Aprovechó aquella época para estudiar concienzudamente el problema de Marruecos en términos generales y en particular el de nuestra situación en el Riff.

Conocía palmo á palmo el campo exterior, y había penetrado como nadie en el carácter de los kabileños.

No se limitó á demostrarlo en el gabinete y en la conversación, siempre amena.

Lo probó también prácticamente, en momentos como el de la ocupación de la Restinga por tropas españolas, hecho ocurrido el año pasado, en el cual el coronel Alvarez Cabrera, con su batallón disciplinario, se comportó admirablemente.

Hubo de dejar el mando de aquel batallón y la plaza de Melilla al otorgarle el ascenso á coronel, recientemente.

Lo hizo con verdadero disgusto.

Nombrado jefe de la zona de reclutamiento de Almería, se resignó con su nuevo destino.

Pero antes de abandonar la plaza de Melilla, donde tantos afectos y buenas memorias dejaba, rogó insistentemente al general Marina que le llamase á su lado apenas una situación difícil se planteara que pudiera justificar sus servicios.

Dióle palabra de hacerlo así el general. Fiel cumplidor de ella, cuando los acontecimientos actuales se plantearon, el general Marina le llamó.

El coronel Alvarez Cabrera embarcó en Málaga el día 20.

Fué recibido en Melilla—nuestro compañero Rodriguez de Celis nos lo telegrafiaba el jueves—con verdadero júbilo: el que correspondía á la alta reputación que el bravo cuanto inteligente coronel se había conquistado como militar y como hombre.

Llegado á Melilla, solicitó un puesto avanzado. Concedióselo el general Marina.

El resto de la triste historia está contenido en esas sentidas expresiones con que Rodri-

guez de Celis honra la memoria de quien se ha sacrificado por la patria, expresiones que con el mismo dolor hace suyas LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## Impresiones de Tánger

Rifeños de paso.—Rumor sin fundamento.—Lo que dicen los periódicos franceses.

TANGER (viernes, noche). Han llegado hoy á esta población muchos rifeños procedentes de Argelia.

Son, como los que llegaron en anteriores días, segadores que regresan una vez terminada su labor.

Pasaron por Melilla; pero no quisieron desembarcar allí, pues enterados de los acontecimientos que se desarrollan, temblaron ante la simple sospecha de que en la plaza pudiera ocurrirles algo grave.

Han preferido, por esa razón, continuar hasta Tánger y una vez desembarcados aquí emprender por tierra la vuelta á sus hogares.

Creo conveniente desmentir un rumor infundado que desde esta población ha sido lanzado á la publicidad.

Me refiero á las informaciones que daban como seguro el hecho de disponerse á marchar al teatro de la lucha rifeños que aquí tienen su residencia habitual, de larga fecha, y parientes cercanos en el Riff.

Sé positivamente que los que aquí se encuentran en tal caso no han tenido hasta ahora semejante pensamiento.

Como el hecho hubiera tenido indudable importancia, repito que es conveniente desmentir á los que lo aseguraron.

Los periódicos franceses que aquí se publican siguen con marcada atención el curso de los acontecimientos del Riff.

Sus opiniones podemos sintetizarlas en pocas líneas.

Al comentar los sucesos los comparan con los que se desarrollaron en Casablanca.

Recuerdan que allí los moros, durante los primeros días, atacaban furiosamente, hasta que los repetidos escarmientos que experimentaron, les hicieron pedir la paz, con la correspondiente entrega de armas.

Creer que si España mantiene la actitud enérgica adoptada desde el primer momento, como así lo esperan, el resultado que nuestra nación obtenga será idéntico al logrado en Casablanca.

Tal es, en síntesis, el tono en que se explica la Prensa francesa.

INTERINO.

## Telegramas oficiales

Del gobernador militar.

MELILLA (23, 5 m.) Hoy sólo ha habido tiroteo de poca importancia desde estribaciones Gurugú contra posiciones Hamet el Hach y Sidi Musa, habiéndoles alejado con algunos disparos de cañón.

En Hamet el Hach, un herido.

Desde límites se han disparado algunos cañonazos hacia una cañada del Gurugú, sitio de Aguada, donde decían confidentes había grupo numeroso, ignorando resultado en él.

En el ataque de la noche del 20 murió en Sidi Musa el intérprete práctico del regimiento de Africa, llamado El Cunari, cumpliendo fielmente con su deber.

Han fallecido en el hospital el teniente Mérida, herido Francisco Coca y tres de tropa.

Según noticias de buen origen la «harka» se ha dividido en dos partes: una tiene su centro en el río de Barrasa, próximo al zoco Masusa, y otra parte está en estribaciones Gurugú, teniendo ambas propósito de atacar nuevamente posiciones, particularmente de noche.

Ganado de artillería regresaba á Hamet el Hach, de aguada, protegido por escuadrón, tuvo que ser apoyado por fuego de fusilería, regresando sin tener más que una baja.

Escuadrón Treviño, un herido.

MELILLA (23 á las 6'30). General gobernador á ministro Guerra:

Esta madrugada se ha generalizado el ataque á nuestras posiciones, principalmente á Sidi-Musa y Posada del Cabo Moreno. A media noche salió columna coronel Alvarez Cabrera para proteger ataque Sidi-Musa, llegando oportunamente con seis compañías y sección Montaña, y al hacer salida para rechazar enemigo, objeto que logró persiguiéndole más de dos kilómetros, murió al frente de sus tropas con un capitán de Africa y dos oficiales, teniendo también trece heridos.

Combate siguió encarnizado hasta bien entrada la mañana, en que el enemigo se alejó por parte de Posada Cabo Moreno, continuando el fuego, aunque débilmente, por parte enemigo ocupando nuestras tropas al avanzar posiciones que abandonaron al anoecer por falta tiempo para atrincherarlas. Cazadores Figueras y Barastro, acto seguido desembarcar se han empleado en línea de fuego. Cuando sepa exactamente el número de bajas daré cuenta.

**El combate del Atalayón**

Relato de un testigo presencial.—Nuevos e interesantes detalles.—Repitiendo el rancho.—Cómo murió el capitán Guiloche.—El comandante Royo trata de auxiliarle y muere también.—Auxilio de López Ochoa.—Se reorganizan las fuerzas y rechazan la agresión.—Los moros auxiliares desertan, llevándose los mulos y las armas.

La casualidad ha hecho llegar hasta nosotros la versión exacta de lo ocurrido en el sangriento empeño del Atalayón. ¿Para qué darnos importancia sobre la importancia de esta información, si es debida al azar más que a nuestros esfuerzos ni a nuestros méritos? Baste saber que es exactísima y verídica, como hecha por un testigo presencial de los sucesos, al cual ni la vanidad le ciega en el relato, pues que su nombre no figura en él, ni ningún otro sentimiento le impone trabas para relatar la verdad de lo sucedido, que fue lo siguiente:

Después del avance de nuestras tropas a consecuencia de los sucesos del día 9, y establecido un destacamento en el Atalayón, el general Marina, conociendo a los moros y comprendiendo que atacarían probablemente de noche, se apresuró a emplazar los cañones en los sitios que consideró más oportunos, pues aunque carecía de reflectores, procuró con el emplazamiento hacer el mejor partido de la posición, emplazándolos hacia los sitios por donde el enemigo podía avanzar más racionalmente, a fin de que, aunque disparados en la oscuridad los tiros, lograsen el mejor resultado posible.

Preparadas a todo evento estaban las fuerzas cuando accedió el suceso sangriento que relatamos.

Había llegado la hora del rancho. Habían quedado en sus puestos los oficiales y soldados que estaban de servicio.

El resto de la fuerza se hallaba, los oficiales en la cantina, los soldados en el reparto de su modesta comida.

El capitán Guiloche, que tenía su familia en Melilla, había recibido la comida de su casa, llevada por su asistente, y atento al cumplimiento de su deber, no se separó de la pieza que servía; junto a ella se dispuso a comer, por no faltar un momento a su obligación de militar pundonoroso y aguerrido.

En esto, los moros, que, sin duda, espían escondidos entre los accidentes del terreno, todos los movimientos de nuestras tropas, aprovecharon el momento en que habían quedado solos los que reglamentariamente debían ocupar los puestos, y se lanzaron como una avalancha sobre nuestros soldados.

El momento fue terrible. El ataque impetuoso, verdaderamente salvaje. El valor y ardimientos de nuestras tropas, heroicos sobre toda ponderación. No hay palabras para describirlo con sus verdaderos colores.

Al oír los primeros tiros y los alaridos de la morisma, oficiales y soldados, todos cuantos se hallaban un poco alejados de las posiciones avanzadas, comprendieron el riesgo en que se hallaban sus compañeros, y corriendo, mejor dicho, volando, se lanzaron en su socorro.

El primero que acudió fue el comandante Royo, el cual, comprendiendo rápidamente lo que pasaba, exclamó:

—¡El capitán Guiloche está perdido!

Y se lanzó como una flecha en socorro de su desdichado compañero.

Era tarde, no obstante. El heroico capitán Guiloche, después de defenderse como un león (no es frase retórica, como un león), había muerto de un golpe de guma que le cerceó el cuello.

Pocos momentos después perdía la vida, también luchando heroicamente contra infinitos enemigos, el noble y pundonoroso comandante Royo.

Entre tanto, nuestras fuerzas se habían reñecho, habían llegado todos los soldados, se habían ordenado con rapidez maravillosa, y logramos tener a distancia y en respeto al enemigo.

La llegada de los refuerzos del Sr. López Ochoa, que hizo verdaderos prodigios de valor y serenidad, salvó la situación.

Ordenadas las descargas a la voz de mando, de modo que no se perdiera un tiro, haciendo retroceder al enemigo con enormes pérdidas.

La acción estaba ganada y vengados nuestros hermanos por el momento.

Un detalle importantísimo conviene hacer constar para conocimiento de lo presente y enseñanza para el porvenir.

Como es sabido, los moros se llevaron 13 mulos, un caballo, una tienda y algunas armas; pero todo esto no se lo llevaron por la fuerza los asaltantes; se lo llevaron los individuos de la Policía mora, los marroquíes que pelean al lado de España, de los cuales, a los primeros tiros desertaron más de la mitad, llevándose cuanto pudieron, y que es así lo prueba el hecho de que las alambradas no fueron cortadas de fuera a dentro por los asaltantes, sino de dentro a fuera, por los que al abrigo de ellas se hallaban.

Esto es lo ocurrido en el terrible encuentro del Atalayón, donde no se sabe qué admirar más, si el valor y la serenidad de los jefes y oficiales, o el entusiasmo y la disciplina de los soldados.

¡Acompañados la fortuna en proporción de su constancia y de su patriotismo!

**Para el porvenir**

Los planes de Marina.—Más fuerzas.—Ascenso a teniente general.—El Gurugú centro de operaciones.—Tren de sitio.—¿Zeluán?

También por el mismo conducto, que nos merece toda clase de seguridades y confianzas, han llegado hasta nosotros las siguientes noticias, referentes al porvenir de la campaña de Melilla.

El general Marina, según sus propias declaraciones, está convencido de que la lucha será más larga y complicada de lo que en un principio pudiera creerse.

Al efecto, según ya también es sabido, re-

unirá a sus órdenes las fuerzas necesarias para emprender una campaña más amplia y completa, como el honor de España lo reclama.

Al efecto, el Gobierno parece que piensa elevarle a la categoría de teniente general, a fin de que tenga graduación suficiente para mandar todas las fuerzas que han de operar a sus órdenes.

Una vez reunidas todas estas fuerzas, el objetivo de la primera parte de la campaña será el apoderarse del Gurugú, en donde el general Marina establecerá su centro de operaciones, extendiendo desde allí su influencia y su acción como y donde las circunstancias lo reclamen.

Al efecto, se ha pedido un tren de sitio, y como este material de guerra, como su nombre mismo lo indica, no es precisamente para ser utilizado en el campo, se supone fundadamente que habrá propósito de emplearle en alguna población de importancia, y los que se creen bien enterados del objetivo de la campaña vuelven sus ojos hacia Zeluán, que parece sitio a propósito para emplazar un tren de sitio.

**En provincias  
En continua alarma**

(POR CORREO)

Es probable, casi seguro, que las noticias que transmití anoche, lo propio que las de esta mañana, no habrán llegado a su poder. Supié a última hora que por disposición del gobernador no se permitía dar cuenta de lo ocurrido con motivo del conato de manifestación contra la guerra, ni aun aludir a ella. En los días anteriores sólo se había obligado a los correspondientes a ser parcos en detalles, y a suprimir comentarios; pero anoche la orden fue más severa, pues resultó prohibitiva del todo.

Por los periódicos locales se habrán podido ustedes hacer cargo de que las tales manifestaciones no tienen más que una importancia relativa, y a no ser la perfecta inepticia de la autoridad gubernativa en este, como en otros asuntos, quizás no hubieran trascendido al resto de la ciudad los incidentes ocurridos en las calles inmediatas a la Rambla de Canalejas.

Así en la noche del lunes, como en la del martes, como en la de ayer, la manifestación contra la guerra no pasó de conato, pues no puede calificarse de tal el desfile de un centenar de jóvenes, que se disuelven en cuanto la policía se entera y se lo propone. Aun la de anoche, con todo y haberse registrado un herido y sido acompañada la disolución de unos cuantos disparos de arma de fuego, no tuvo otra importancia que la que la concedió el gobernador, llenando de civiles y de guardias de Seguridad montados las Ramblas, Paralelo y Plaza de Cataluña.

Lo que la censura no dejó pasar se redujo a lo siguiente: un grupo, que no llegaría a cien personas, curiosos inclusive, fue por las calles de Unión y San Pablo hacia la de Amalia y Carretas, en dirección seguramente a la del Paralelo. En ninguna de las vías por que pasaron fueron molestados, hasta que al llegar a la de Amalia, callejón estrecho, mal alumbrado y sin tiendas, una pareja de Seguridad les salió al paso; los manifestantes apelaron a la fuga, perseguidos por los guardias, y entonces sonaron unos disparos que contribuyeron a la desbandada de los manifestantes, y a que llegaran unos policías que estaban en la Ronda. Esto incitaron a las prisiones al buen tun-tun, y el público se echó encima de ellos, libertando a los detenidos, fueron, no obstante, presos dos sujetos acusados de formar parte de la manifestación, y luego otro que en un corro comentaba los sucesos.

De los disparos resultó herido uno de los guardias llamado José María Camps, de un balazo que le atravesó la pierna sin interesarle el hueso.

Esto fue todo; pero a la media hora los puntos céntricos de la ciudad presentaban el aspecto de verdaderos campamentos llenos de civiles y de policías a caballo, con el sable desenvainado, y de guardias a pie que caechaban a todo el mundo, incluso a los que salían de los teatros, aun yendo con señoras. Esta anomalía llevó la alarma a todos los ámbitos de la población, circulando las noticias más absurdas y exageradas.

Este estado de alarma ha continuado hoy, aumentado al ver lo deficiente de la información de la Prensa en lo referente a los encuentros de Melilla y a los conceptos de la misma truncados por la censura; añádase a ello la baja de la Bolsa, cuyo cierre he telegrafiado, la noticia de que se habían suspendido las conferencias telefónicas entre Madrid y Barcelona por orden del ministro, y el aparato de fuerzas que exhibe la autoridad gubernativa desde media tarde.

Todo el mundo se pregunta qué puede ocurrir que motive el ver las plazas de Palacio, de la Paz, de Cataluña y Arco del Triunfo, lo propio que los paseos de San Juan y de Colón, las Ramblas, las Rondas y el Paralelo, llenas de individuos de la benemérita y de Seguridad a caballo, con el sable desenvainado, patrullando o apostados en fuertes núcleos.

Si las manifestaciones abortadas en los días anteriores hubieran sido formadas por algunos miles de personas que hubiesen opuesto seria resistencia a ser disueltas, se comprendería tal lujo de precauciones; pero cuando se ha visto que el más nutrido de los grupos no ha pasado de cincuenta jóvenes y otros tantos curiosos, que se han desvanecido como el humo al acercarse los agentes de la autoridad, uno se pregunta en vano qué objetivo se persigue al hacer tales alardes de represión, con los que sólo se consigue hacer que perdure la alarma y aumente, en perjuicio de todos.

LUIS FIGUEROLA

(POR TELEGRAMA)

Rumores alarmantes.  
BARCELONA. (Viernes, tarde.) La noche ha transcurrido tranquila.

Continuaron, sin embargo, circulando en los teatros y en los centros de información rumores alarmantes.

En favor de los reservistas.

Convocada por la marquesa de Castellflorit, se ha celebrado una importante reunión, a la cual asistieron muchas damas de la aristocracia, el gobernador, los presidentes de Sociedades Económicas y de Círculos diversos, y otras entidades.

La marquesa de Castellflorit expuso el noble objeto de esta reunión, que era el de arbitrar medios para auxiliar a las familias de los reservistas.

El presidente de la Cámara de Comercio felicitó a la marquesa de Castellflorit por su iniciativa y le participó que la Cámara había acordado recomendar a sus socios que abonaran el sueldo íntegro a las familias de los reservistas que estuvieran empleados en sus respectivas oficinas, añadiendo que todos los socios habían prometido hacerlo así.

El presidente del Fomento Nacional manifestó que también los socios de éste habían adoptado el mismo acuerdo.

El presidente del Círculo del Liceo dió cuenta del resultado de la suscripción abierta en favor de los reservistas.

Varios asistentes a la reunión participaron haber adoptado sus respectivas Sociedades acuerdos en favor de los reservistas.

Todos los reunidos, en fin, decidieron entregar a las familias de los reservistas el jornal íntegro de sus individuos ausentes, no como socorro, sino a título de retribución merecida, toda vez que exponen su vida en defensa de la Patria.

También han resuelto los concurrentes a la reunión, constituir un Comité ejecutivo encargado de realizar el acuerdo antedicho respecto de los reservistas pertenecientes a esta provincia.

Presidirá el Comité la marquesa de Castellflorit, que lo reunirá diariamente, estableciéndose una oficina con el objeto de recibir las peticiones de los interesados.

Igualmente se acordó telegrafiar al general Gómez Imaz que comunique a los reservistas estas determinaciones, e interesar de las Cortes que formulen un proyecto de ley concediendo pensiones a las familias de los reservistas que vayan a la guerra.

El telegrama de Maura.

El Sr. Vallés y Ribot ha recibido el telegrama del Sr. Maura, contestando al que le enviaron los diputados y senadores solidarios. Dice el Sr. Maura que el Gobierno no esquivará la intervención de las Cortes, y antes prefiere laborar con ellas; pero estima que se aprecian con error los sucesos del Rif, pues el Gobierno se ha limitado a continuar la política de siempre.

Termina el Sr. Maura su telegrama ofreciendo atenuar los efectos de la ley de Reclutamiento vigente.

Hoy se reunirán los diputados solidarios para cambiar impresiones acerca del telegrama del Presidente.

Contra la guerra.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Confirmando la impresión que adelanté, el Comité de la Exposición ha concedido el salón de actos al diputado Sr. Cervera, para dar el domingo un mitin en favor de la paz, sin referirse a Marruecos.

Periódico denudado.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Reina tranquilidad absoluta. Ha sido denunciada *La Publicidad*, por los títulos con que encabezaba su información de los sucesos de Melilla.

Habrán mitin en Valencia?

VALENCIA (viernes, noche). A pesar de las seguridades dadas por *El Radical*, ignórase aun si se celebrará el mitin anunciado a favor de la paz, cuya autorización había pedido el diputado Sr. Cervera.

Parte ser que el gobernador lo ha denegado después de aparecer la autorización en el periódico.

Lo cierto es que el Comité cedió el local, si la autoridad autorizaba la celebración del acto.

El Ayuntamiento de Murcia.

MURCIA (viernes, noche). El Ayuntamiento ha adoptado hoy, con relación a la campaña de Melilla, los siguientes importantes acuerdos:

Organizar juntas parroquiales y rurales que recaudarán fondos para señalar una pensión diaria de dos pesetas a cada una de las familias de reservistas de esta localidad llamados a incorporarse a los batallones expedicionarios.

Invitar a todos los Ayuntamientos de España a seguir igual conducta.

Ofrecer al Gobierno un magnífico edificio de esta población para convertirlo en hospital de heridos si fuese necesario.

La Diputación de Vizcaya.

BILBAO (sábado, madrugada). La Diputación de esta provincia ha acordado reservar sus puestos y seguir abonando el sueldo a todos los reservistas que eran sus empleados.

Expectación popular.

VALENCIA (viernes, noche). El público sigue con gran interés la marcha de los sucesos de Melilla y arrebatada de manos de los vendedores los periódicos que llegan de Madrid y otros de la localidad en los que se da cuenta de los sucesos de esa.

La ansiedad por adquirir noticias no es calmada por la difusión procurada por el gobernador, facilitando a la Prensa los telegramas oficiales.

Frente al salón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA halláanse permanentemente numerosos grupos.

Incorporación de reclutas.

El Gobierno militar de la plaza prosigue llamado a los individuos de los batallones de Cazadores de Mérida, Estella, Reus, Alfonso XII y Cuarto de Ingenieros.

Por la estación no cesa la llegada y salida de los reservistas que van a Barcelona y Madrid, recogidos en los pueblos de la provincia.

Algunos vienen de las zonas de Córdoba y Alicante.

A subir bajas.

En el correo ha salido, con dirección a Madrid y Málaga, el capitán de Artillería de la primera batería de montaña, D. Pedro Inza, que va a sustituir al capitán Guiloche, muerto en el campo de batalla.

También han salido el médico mayor D. Antonio Martínez Carvajal y nueve reservistas de Vergara.

Ofrecimiento patriótico.

El dueño de dos tiros de gallina de esta capital, ha visitado al capitán general para ofre-

cerle gratuitamente dos polígonos de que dispone, para que los soldados se ensayen en disparar, economizando proyectiles.

Permiso denegado.

El alcalde de Játiba ha telegrafiado al gobernador, manifestándole que ha denegado el permiso que le pedían para celebrar un mitin de protesta contra la guerra.

Municiones a Melilla.

En cumplimiento de una orden telegráfica, se han remitido a Melilla de este parque 9.000 kilos de pólvora de cañón, 2.000 para fusil, 16 granadas y muchos zapapicos y palas.

**EL EMBARQUE DE TROPAS**

**LOS QUE SE VAN**

**En provincias**

Embarco de tropas.

MALAGA. (Viernes, tarde.) La expedición que vino en el primer tren militar, después de formada a la hora prevenida, marchó por la calle de los Cuarteles y la Alameda de Colón hasta el embarcadero de mineral, donde estaba atracado y preparado para recibir a las fuerzas expedicionarias el transatlántico Alfonso XII.

Inmediatamente comenzaron a embarcar los soldados, realizándose la operación sin ningún incidente.

Las fuerzas que formaron el segundo tren militar salieron del cuartel, siguiendo igual itinerario que las anteriores.

A despedir a las tropas acudieron al muelle todas las autoridades y numeroso gentío.

El recibimiento que se hizo a las tropas al llegar al muelle, fue muy cariñoso.

Las autoridades, en previsión de incidentes, adoptaron muchas precauciones, acordando los muelles con policía y guardias civiles.

Esperando tropas.

El transatlántico José Gallart, que ha llegado hoy, ha atracado en el mismo muelle que ocupaba el *San Francisco*, para recibir a bordo las tropas que conducirá a Melilla.

El «Isla de Luzón».

Con el mismo objeto que los anteriores, ha fondeado también en nuestro puerto el *Isla de Luzón*.

Salida de tropas.

CORUNA. (Mañana, viernes.) A las once de la mañana salió del cuartel de San Amaro la cuarta batería del tercer regimiento de Artillería de montaña, que va a Marruecos.

Para evitar manifestaciones, dirigióse por calles apartadas a la estación, donde se hallaba congregado un gentío enorme.

El embarque de las tropas se hizo con gran rapidez y facilidad, en un tren especial, que se detendrá en Lugo, donde se dará el segundo rancho a los expedicionarios, pues no lo tomaron aquí, para evitar se prolongasen las despedidas.

La batería consta de 120 hombres, 22 caballos, 90 mulos y cuatro piezas de artillería. Las municiones son bastantes escasas.

Mandan esta fuerza el capitán Sr. Fernández Herce y los tenientes Sres. Aramburo, Gayoso, Martínez y Corsanego.

También van con ellas los sargentos Castellanos, Cecilio Lesmes, Julián Rivera, Florentino Rincón y Saturnino González.

El teniente Sr. Martínez hallábase con licencia en Santiago, y ha recorrido a caballo 50 kilómetros para incorporarse a su regimiento.

Las tropas muestran un espíritu excelente. El gobernador civil, comandante de Artillería supernumerario, solicitó del ministro la vuelta al servicio activo, para marchar a Melilla y ocupar la vacante del heroico comandante Sr. Royo.

Dúsdese de que el ministro acceda a su petición.

Más detalles.

CORUNA (Viernes, mañana.) He aquí nuevos detalles de la salida de la batería del tercer regimiento de Artillería de Montaña. Aates de salir, distribuyese a los soldados raciones de pan y chorizo.

Los soldados, jubilosos, entonaron cánticos, prorumpiendo en vivas a la patria.

Antes de salir, distribuyese a los soldados les, entonando el himno *Patria y bandera*, que fue coreado con entusiasmo.

Terminó con vivas a España y al Ejército, que fueron contestados entusiastamente.

Al partir el tren, las músicas tocaron la Marcha Real.

La batería va completa; la componen, en total, 148 hombres, y lleva cañones Krupp antiguos, con ocho cargas de munición por pieza.

A despedir a los expedicionarios estuvieron en la estación los marinos alemanes.

Por Lugo.

LUGO. (Viernes, mañana. Acaba de pasar el tren militar, procedente de la Coruña, conduciendo a Córdoba una batería del tercer regimiento de Artillería de Montaña.

Aquí se le agregaron algunos artilleros y varias mulas de la batería, de guarnición en ésta.

A saludar a los soldados bajaron a la estación las autoridades militares y civiles y numeroso público tributando a los expedicionarios cariñosos despedidas.

En Aranjuez.

ARANJUEZ. (Viernes, mañana.) En la estación de este Real Sitio han sido recibidas todas las fuerzas expedicionarias de Melilla, por el comandante militar, Ayuntamiento, autoridades, Comisiones del Ejército, entidades principales y por casi toda la población, habiendo sido la oficialidad y tropa obsequiadas con tabacos, cajitas de cigarras, aguardiente y refrescos por el Ayuntamiento, marqueses de Tamarit y otras personalidades, y

con chorizos y vino por el regimiento de María Cristina.

Durante la parada de los trenes se desarrollaron escenas conmovedoras entre los reservistas, sus familias y amigos.

Al partir el convoy eran despedidos afectuosamente por este vecindario, que pugnaba por regalar abanicos y otros objetos a los militares que formaban parte de las expediciones, contestando todos con pruebas de gratitud y entusiasmas vivas a España, Ejército y Aranjuez.

El regimiento de María Cristina, 27 de Caballería, de guarnición en este cantón, ha suspendido la becerrada y otros festejos que tenían proyectados en honor del Patrón del Arma de Caballería, en atención a los tristes sucesos que se han desarrollado en Marruecos.

En Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Viernes, tarde.) El general González Montero ha transmitido las oportunas órdenes para que se incorporen los licenciados y reservistas del batallón de Cataluña, el cual será organizado con 800 plazas.

Salida de las tropas.

CORUNA 22. Acaba de salir a la hora fijada batería del tercer regimiento Montado, directamente a Córdoba, habiendo sido despedida con el mayor entusiasmo por ejército y pueblo a los gritos de ¡Viva España!, ¡Viva el Ejército! y ¡Viva el Rey!

Fábricas que trabajan.

En todas las fábricas militares se trabaja día y noche.

En la de la Pirotecnica se cargan constantemente granadas rompedoras, que causan enormes destrozos.

Se usará por primera vez en Melilla. Se han reconcentrado los soldados de Artillería e Ingenieros que disfrutaban licencia.

Se encuentran en pie de guerra, y dispuestos a marchar al primer aviso, los Cuerpos que manda el general Ortiz Saracha.

La sección de telegrafistas del tercer regimiento de Ingenieros se ejercita todas las noches en el funcionamiento del aparato Mangin.

La Embajada mora.—El contrabando de guerra. CADIZ. (Viernes, tarde.) Se ha dispuesto que el cañonero «Doña María de Molina», que cañoneó a los rifeños, esté preparado para conducir a Tánger el personal de la Embajada mora.

Se ha dado órdenes al cañonero «General Concha» para que persiga el contrabando de guerra en las costas de Marruecos.

Esperando zarpar.

MALAGA. (Viernes, tarde.) A bordo del Alfonso XIII presencian el embarque el capitán general, el comandante de Marina, el gobernador militar y los coroneles de diversos Cuerpos.

Una Comisión de la Diputación repartió tabaco.

El rancho, que lo tomaron al medío día, fue servido en el barco.

Este zarpará en seguida. Aun le cabe otro batallón.

Los Cazadores en Malaga.

MALAGA. (Viernes, tarde.) Ha llegado el batallón de Cazadores de las Navas, siendo recibido con igual entusiasmo que las otras fuerzas.

Horas después llegó el de Arapiles. Ambos embarcaron a bordo del Alfonso XII.

También está para terminar el embarque en el «Cataluña» de las fuerzas sanitarias.

Llegada de vapores.

CADIZ. (Viernes, tarde.) En la Delegación de la Compañía Transatlántica se han recibido telegramas anunciando la llegada a Melilla de los vapores *Rabat* y *San Francisco*, empezando a desembarcar, sin incidentes, a las once de la mañana, las tropas que conducían.

También han llegado con tropas el *Numancia* y el *Almirante Lobo*.

Embarque de reservistas.

ARANDA (viernes, noche). En el correo de Andalucía han marchado 220 reservistas de San Roque, Algeciras y Los Barrios, para reforzar los batallones de Ciudad Rodrigo, Tarifa y Talavera.

Fueron despedidos por sus familias y muchos curiosos.

Pólvora para Melilla.

CARTAGENA (sábado, madrugada). En gran velocidad han sido remitidas a Málaga, donde serán embarcadas para Melilla, 163 cajas de pólvora, de los polvorines de esta plaza.

**En Madrid**

**El tercer embarque**

La compañía de Telégrafos.

A las cinco llegó, deteniéndose en la explanada, la compañía de Telégrafos que había de embarcar en el tren de las siete y veinticinco.

Acompañándola, llegaron muchos parientes y amigos. El orden era completo.

**Embarque de la Administración Militar.**  
 A las 2.55 de ayer madrugada llegó procedente de Alcalá, el tren que conducía la compañía de Administración militar que manda el capitán Sr. Lacal.

Al entrar en el andén, los aplausos fueron entusiastas y la ovación delirante.

Fuera de aquél quedaron los vagones de material y ganado.

En el andén se encontraban las autoridades militares de Madrid, el intendente señor Fenech, casi todos los jefes de Cuerpo, muchos jefes y oficiales de distintas Armas, y podemos decir que todos los jefes y oficiales de Administración Militar residentes en Madrid.

Las tropas fueron obsequiadas en la forma a que nos referimos en otro lugar.

El espíritu de las tropas era excelente, admirable. Se oían continuos vítores, alternando con bromas y chicles que los muchachos dirigían a algunas buenas mozas que los despedían.

El tren se componía de 30 unidades: 23 para ganado y material y siete para personal.

El ilustrado capitán Lacal fué saludado y despedido con frases de gran afecto por el barón de Casa Davalillo, que ostentaba la representación del Rey.

Durante todo el tiempo que permaneció el tren en el andén, el espectáculo fué muy interesante, muy militar y muy español. Ni escenas violentas ni escenas patéticas.

Unicamente corrió alguna lágrima por las mejillas de las mujeres que despedían a sus hijos o deudos, al arrancar el tren; pero pronto fué dominada la natural emoción, y en el andén no se escucharon más que aplausos, vivas a España, al Ejército, al Rey y al honor nacional.

El tren partió a las cinco menos cuarto en punto.

Puede afirmarse que el orden fué completo y que la despedida tributada a las fuerzas de Administración militar fué entusiasta y digna de un pueblo culto y que tiene conciencia de sus deberes y de su patriotismo.

**Los trenes de la mañana.**

En el tren mixto de las siete y media salió de Madrid, como estaba anunciado, la compañía de Telégrafos, de cuya organización damos cuenta en otro lugar.

Había en el andén muy poco público.

Los viajeros que marcharon en el mismo tren que los soldados, obsequiaron a éstos con cigarrillos y dinero.

Despidió a los expedicionarios el gobernador civil, que ha asistido a la partida de todas las fuerzas.

A las once y media salió la tercera batería del regimiento de Artillería de Vitoria, con la plana mayor, compuesta por los jefes y oficiales que en otro lugar mencionamos.

Hubo también escaso público en la estación, porque los soldados de esta expedición no tienen, por regla general, la familia en Madrid.

Fué el cuadro menos desconsolador que los de días anteriores, debido, sin duda, a que entre los artilleros no van reservistas.

También los despidió el gobernador civil y las autoridades militares.

**Los empleados municipales.**

Los empleados municipales madrileños han acordado pasar una peseta diaria a las mujeres e hijos de reservistas naturales de esta corte, que figuran en el batallón de Cazadores de Madrid.

**La primera brigada de la reforzada.**

Se activa cuanto humanamente es posible la incorporación a filas de los reclutas de dicha brigada para ponerles en pie de guerra, existiendo el propósito de que puedan empezar a embarcar para Melilla dentro de plazo que no exceda de seis días.

El general que manda la división reforzada es el Sr. Orozco, y éste se ha presentado al ministro para que, teniendo en cuenta que de dicha división se refuerza una brigada, poniendo sus regimientos a 1.500 plazas cada uno; para atender con ella al servicio de guarnición, y otra brigada, o sea la primera, se pone en pie de guerra para combatir en Melilla, su puesto, entendiéndose que es el mando de esta última brigada, y, en su consecuencia, ha solicitado del ministro le permita ir con la brigada.

El general Linares, entendiéndose que la aspiración del Sr. Orozco no está refrendada con el criterio que viene observando en los destinos de personal a campaña, ha accedido a pretensión tan legítima.

Así pues, en la brigada Aguilera irá, además de este distinguido general, el general de la división a que aquella pertenece.

Como jefe de Estado Mayor de la brigada va el Sr. Beltrán de Lis, destinado hasta ahora en el Estado Mayor Central.

Más sobre la brigada Aguilera.

Marchará con ella, como hemos dicho, el Cuartel general de la división reforzada.

El Sr. Beltrán de Lis irá como jefe de Estado Mayor del Cuartel general, y como jefe de Estado Mayor de la brigada irá el señor conde de Coello.

Al frente del grupo de tres baterías, afecto a la brigada, y las cuales pertenecen al 2.º Montado, irá el coronel de éste, señor marqués de Fuente Santa.

La brigada no saldrá de Madrid, sino de Getafe.

**Acertada disposición.**

Entre los que se incorporan a la primera brigada de la división reforzada, figuran reservistas; pero se ha dispuesto que éstos solo marchen con la brigada los que sean solteros.

Los que sean casados quedarán aquí en los destinos que deja aquí la brigada expedicionaria.

**Acuerdo plausible.**

A propuesta del Sr. Díaz Agero y como ampliación al acuerdo adoptado en sesión anterior, la Comisión provincial de Madrid ha dispuesto que las plazas que vayan por consecuencia del llamamiento a filas de los empleados de la Diputación que tienen el carácter de reservistas, y que han de conservarse hasta el día en que sean licenciados, puedan

ser interinamente servidas por los padres o hermanos de aquellos que se hallen en condiciones de sustituirlos.

**Alumnos a Melilla.**

Muchos alumnos de la Escuela Superior de Guerra, que han entrado en los períodos primero y segundo de prácticas, han solicitado destino a Cuerpos expedicionarios de Melilla.

A los del primer grupo no se les puede conceder hasta 1.º de septiembre, en que reglamentariamente comienza el período práctico; pero a los del segundo grupo, Sres. Mazarredo y Barbero, ambos de Caballería, que acababan de ser destinados a regimientos de Artillería, se les concede, accediendo a sus deseos, nuevo destino a Cuerpos de Infantería de la brigada que marcha de la división de Orozco.

Esto comprueba el buen espíritu de la juventud militar.

**Los embarques de hoy**

Anoche se verificó el embarque anunciado de fuerzas en la estación del Mediodía, sin novedad.

En las afueras de la estación hubo tan escasísima concurrencia, que desde primera hora se suspendieron las precauciones de orden público, adoptadas como en noches anteriores.

El material de la brigada expedicionaria quedó embarcado desde primera hora, y las fuerzas, hasta el momento de la partida se diseminaron por las calles de Madrid, aprovechando la noche en visitar los teatros, cafés y borchaterías.

En los andenes despidió a la brigada el elemento oficial y algunos compañeros y amigos de los que embarcaban, repitiéndose la manifestación patriótica de tales actos, y dándose muchos vivas a España y al Ejército.

**Por los reservistas**

El Consejo de Administración de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal, ha acordado conservar en sus destinos a los empleados y obreros que sean llamados a filas como reservistas en las actuales circunstancias, y abonar sus sueldos o jornales a las familias que tuvieren a su cargo.

Digno de ser imitado es este noble y caritativo ejemplo.

«La Epoca» dice lo siguiente:  
 «El capitán de Caballería D. Luis Carvajal y Melgarejo, marqués de Puerto Seguro, ayudante de campo del capitán general de la primera región, nos ha dirigido hoy la siguiente carta, que con mucho gusto reproducimos, porque sintetiza, en breves y elocuentes frases, sentimientos y anhelos que todos compartimos:  
 Excelentísimo señor marqués de Valdeiglesias, director de «La Epoca».  
 Mi distinguido amigo: Esos niños que hemos visto y acariciado con motivo de partir para la guerra sus padres, que marcharon aclamando a España, y que con su energía y patriotismo sofocaron el vocerío de los enemigos asalariados del orden social y de los traidores a su patria, merecen bien de la nación, porque los desamparados de hoy son los ciudadanos de mañana.  
 Yo apelo, recurso e imploro en su nombre a los proverbiales sentimientos de patriotismo de toda la sociedad española; yo espero para ellos y honra de nosotros, que sea eficaz cuanto ha de hacerse; pues ellos han de ser para las almas honradas recuerdo constante de lejanos sacrificios y elevados deberes.  
 Es menester que aquellos soldados sepan, y lo sepan pronto, que al marcharse velan todos aquí por sus hijos.  
 Me permito contar con la amabilidad de usted para ayudar a que se exteriorice este sentimiento nacional, y del que me hago intérprete, rogándole que haga llegar de modo justo y equitativo a las madres o encargados de esos pequeños, con la parte que les corresponda, la estimación y gratitud a que tienen derecho.  
 De usted siempre afecto amigo seguro servidor, q. s. m. b., Marqués de Puerto Seguro, ayudante de campo del capitán general de la primera región».

Al remitirnos la anterior carta, el señor marqués de Puerto Seguro nos ha manifestado su resolución de dedicar a ese hermoso objeto la cantidad de 25.000 pesetas; cantidad que desde luego ponía a nuestra disposición.

Tenemos la seguridad de que, iniciado así el movimiento en favor de las familias de los reservistas, no será esa importante suma la única que la inagotable caridad del pueblo español consagre a tal objeto, por lo cual hemos estimado que no es exclusivamente a un periódico a quien corresponde llevar a la práctica tan elevado pensamiento, si éste ha de realizarse en la forma debida.

El Gobierno, las altas autoridades de la Milicia, son los que deben decidir la forma en que ha de llevarse a cabo esa nobilísima idea; y el Gobierno, las altas autoridades de la Milicia y el señor marqués de Puerto Seguro, pueden tener la seguridad de que cooperaremos con todas nuestras fuerzas a llevar a las familias de los reservistas el socorro que les brinda la caridad y el patriotismo.

Por lo pronto, nosotros recibiremos con mucho gusto, para ponerlas a disposición de quien se acuerde, las cantidades que con el indicado objeto se nos remitan.

**Mas noticias**

Los niños de los reservistas.

El Patronato de Niños Abandonados de Madrid ha acordado atender a la subsistencia de los hijos de los reservistas que, por la incorporación de éstos a filas, carezcan de recursos.

Las personas que deseen contribuir a esta obra con sus informes o con sus donativos, pueden dirigirse al presidente de dicho Patronato, D. Alvaro López Núñez, calle de Toledo, número 42.

**La Embajada mora.**

Ayer tarde estubo en la casa de «Nuevo Mundo» el personal de la Embajada mora, acompañando a El-Muaz, que recorrió todos los talleres y salas del colegio.

Los redactores de «Nuevo Mundo» hicieron los honores de la casa, y obsequiaron con un té al embajador y a su séquito.

Se hicieron varias interesantes fotografías. Los moros salieron muy complacidos de su visita.

**Veraneo aplazado.**

Aunque el ministro de Hacienda no lo ha dicho, nos consta que el Sr. González Besada, en vista de las circunstancias presentes, ha desistido de emprender por ahora su viaje a Galicia.

**BAUTISMO DE SANGRE**

**El regimiento de Africa, núm. 68**

Formando parte de las tropas que salieron de la plaza de Melilla el día 9 del corriente para el arroyo de Sidi Musa, pocos momentos después de tenerse noticia de la salvaje agresión de que fueron objeto los obreros del ferrocarril minero, marcharon cuatro compañías del regimiento de Africa, núm. 68, las que solamente estaban disponibles en el cuartel.

Al llegar a los límites se desplegaron en guerrilla entre la primera y segunda caseta del ferrocarril, lugar en que comenzaron las hostilidades. Estas cuatro compañías reforzaron a otras dos del mismo regimiento que por estar destacadas en el Hipódromo, a unos 1.500 metros de la plaza, fueron las primeras en acudir al lugar de la agresión.

El mando de estas seis compañías lo tenía su coronel, D. Ignacio Axó, auxiliado por el ayudante mayor, D. Adolfo García Cantorne; el del primer batallón, su teniente coronel, D. Enrique Baños, con su ayudante, el teniente Castañón; el del segundo, su teniente coronel, D. José Martínez Pedreira; comandante Cos Gayon y ayudante, teniente Colorado; el del tercero, su comandante don Leoncio Moratinos, ayudado por el teniente D. Juan de Celis.

Se dió orden de avanzar, haciéndolo por la derecha la cuarta compañía del segundo batallón, mandada por el capitán D. José de Celis y tenientes Fernández Toscano, Pérez Conjin y González Echevert; por la izquierda, la tercera compañía del mismo batallón, con su capitán López de Haro y los tenientes Magaña, Diez Miró y Ortega (D. Emeterio); y a continuación la primera compañía del primer batallón, mandada por los tenientes Valera y Soría (D. Angel), y la primera del mismo con su capitán D. Avelino Martín y los tenientes Soría (D. Nicanor) y Gómez (don Enrique). Todos estos jefes y oficiales al frente de sus soldados, fueron recibidos con nutridísimo tiroteó, que les hacía desde agrestes alturas gran número de kabileños que defendían la casi inaccesible posición que, no obstante el fuego certero de la tropa, se hizo necesario tomarla a la bayoneta, desalojando por este medio a los moros que la ocupaban.

La Artillería preparó con sus certeros disparos el avance de la Infantería.

Al coronarse la posición se vieron muchos cadáveres de moros, a pesar de que, según su costumbre, el enemigo había retirado buen número de ellos en su huida, protegido por la especial topografía del terreno.

Tomada esta primera posición, continuaron avanzando sobre la loma llamada Egmarcet, en el Gurugú, las compañías del segundo batallón hasta una meseta, en que pernoctaron.

Las compañías que quedaron en línea de reserva avanzaron, por disposición del general Marina, al lugar en que éste se encontraba, en donde entraron en fuego, tomando a la bayoneta las alturas de Sidi-Iriquag-Anquarah, la tercera compañía del tercer batallón, mandada por su capitán Maqueira y los tenientes Bernal, Albarrán y Arenas, y la cuarta, del mismo batallón, las alturas de Haeh-el-Anaharen, al mando de su capitán López Ochoa y los tenientes Imperial, Reyes y Monlór.

El ejemplo de disciplina en el fuego dado por las fuerzas del regimiento de Africa es superior a todo encomio, y merece singularísima alabanza, por ser el combate del día 9 su bautismo de sangre. Los soldados que lo constituyen, a pesar de llevar muy poco tiempo en filas, llegaron a sus respectivas posiciones sin disparar más que cuando sus oficiales se lo mandaban, trepando por los riscos y saltando por entre los breñales con el fusil en el seguro bajo el vivísimo fuego de la fusilería rifeña, que no quitaba la serenidad ni el ánimo a nuestros infantes.

La excelente dirección de los fuegos lo demuestra el número de muertos encontrados sobre el terreno, ascendiendo a 20 en la primera posición tomada, sin que en esta cifra esté incluida la que representan los que los enemigos retiraron en su huida.

Entre los muertos se encontró al encarnizado enemigo de España, rebelde que ha ejecutado muchos actos criminales contra nuestros compatriotas, Mohatar Ben Alfár, cabo de Beni Buifruir, que tenía cinco balazos en el pecho y dos en la cara, todos de mauser.

El servicio sanitario de la línea de fuego, a cargo del médico Sr. Serret, se llevó a cabo con tanto orden y celo tan recomendable, que cuantos heridos cayeron durante los combates, tan recogidos y enviados inmediatamente, trasladándoles después al puesto de socorro.

Una mora que bajaba por una de las laderas andaba fatigosa. Venía herida, y fué puesta a cubierto todo lo posible del fuego enemigo por el coronel Axó y el ayudante Cantorne, siendo curada por el médico Serret, al cual, la infeliz mujer, daba las gracias con invocaciones a Allah por el bien que recibía de unas manos que ella creía antes poco generosas para los moros.

El médico procedió al reconocimiento e identificación de cadáveres, acompañado por algunos indígenas. Fueron identificados los siguientes: Mezian el Gomari y Mohamed Hamed, de Mazuzá; El Gitano, de Beni

Buifruir; Mohatar Ben Alfár, de la misma kabila; Mohamed Ben Amar, de Barraca; Mohamed Ben Arabi, de Settut, y otros varios de menos importancia.

Por la noche vivaqueó la fuerza en las proximidades de la cresta del Gurugú, sin haber bebido agua ni comido sino fiambre desde la hora en que salió de la plaza.

Un incidente muy interesante acaeció el día 10 en la posición ocupada por la compañía que manda el capitán D. José de Celis.

El primer teniente Sr. Fernández Toscano se hallaba haciendo un reconocimiento. De improviso oye unos gemidos que parecen salir de entre unas peñas, se acerca, busca y al cabo encuentra acurrucadito entre ellas a un niño de unos cuatro años, que cubre sus carnes con una camisa moruna llena de jirones.

El teniente Fernández Toscano toma en sus brazos al niño abandonado y lo lleva al vivac, en donde es recibido con alegría.

La infeliz criaturita se vió sorprendida por el encarnizado combate en el lugar en que fué hallada, y medio muerta de terror se cobijó en el asilo natural que le ofrecían las piedras; entre ellas pasó todo el día y toda la noche, y si el simpático oficial no acierta a encontrarlo, quizás hubiera perecido de hambre y de miedo.

El hallazgo cae muy bien entre los bravos, que por serlo tienen corazón sencillo y generoso, se le atiende, se le acaricia, se le da de comer, y el niño sonríe y simpatiza con los militares.

A las pocas horas llega una mora del aduar cercano, que ha pasado el día y la noche en busca de su hijo. En cuanto le ve, corre a tomarse en sus brazos; pero el chiquillo, al verse separado de sus protectores, rompe a llorar como protestando de que le hagan abandonar a la fuerza tan noble y generosa compañía.

La madre, conmovida en aquel momento, da las gracias y se aleja con su hijo en busca del misérrimo hogar, de la desmantelada choza, en donde tal vez el rencor y la traición hagan olvidar la nobilísima conducta de los soldados españoles.

Poco antes se había presentado en la posición el teniente de Ingenieros Sr. Carcaño, con una sección de zapadores, fuerza que, después de haber tomado parte muy activa en la fortificación del cerro de Muley Mohamed—donde se halla el campamento del general Marina—procedió a fortificar ésta, auxiliada por los soldados de Infantería. A media tarde quedaron cubiertos los fuertes más importantes de la posición, pues se temía, por confidencias, ser atacados por los kabileños de Beni Sidel.

Este ha sido, pues, el glorioso bautismo de sangre del regimiento de Africa, núm. 68, en el que figuran jefes y oficiales que en otras campañas han dado gallardas muestras de valor y de sacrificio.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Melilla, julio 1909.

**DIARIO DE PARIS**

**LO IMPOSIBLE**

(DE NUESTRO REDACTOR)

En el espacio de unos cuantos meses, llevamos ya dos formidables revoluciones. Una hace poco en Turquía; otra por estos días en Persia. ¿No serán ya demasiadas? ¿No constituirán no un sistema, sino un simple juego en la infantilidad de los pueblos, extremadamente peligroso?

La primera, la revolución madre, aquel movimiento espontáneo, desordenado, monstruoso de 1789 y de 1793, congestión de la Francia democrática que dió tan enorme estallido, tuvo en su inconsciencia, en su mismo desorden, algo de brutal grandeza. Jamás la cólera popular, en un ímpetu de rebeldía, tuvo más trágicas y también saludables resonancias.

Después han venido las imitaciones, las parodias, plagiando servilmente, en virtud de calco, lo que nunca más podrá reproducirse. El siglo pasado está lleno, en todos los países, de simulacros revolucionarios. El actual también se desperza con sacudimientos epilépticos de histerismo político.

«La Revolución—escribió un día Renan, que no fué un conservador ciertamente—no debe ser juzgada por los mismos cánones que las situaciones ordinarias de la humanidad. Estudiada fuera de su carácter grandioso y fatal, la Revolución es odiosa y horrible. Exteriormente es una orgía sin nombre. Los hombres, en esta batalla extraña, valen a medida de su fealdad. Todo sirve, menos el buen sentido y la moderación. Los locos, los incautos, los exaltados, son arrastrados por el sentimiento instintivo de que su momento de ser útiles ha llegado. El triunfo de las jornadas de la Revolución parece obtenido por la colaboración de todos los crímenes y de todas las vesanias.

El miserable que no sabe más que matar es un héroe. La muchacha del arroyo, la loca de la Salpêtrière, tiene su misión. Ese momento necesitaba atolondrados, facinerosos, y los tuvo a su antojo.

Fué aquello una obra tan inconsciente como un ciclón que arrastra a ciegas cuanto encuentra al paso. La razón y la justicia son poca cosa para el colosal torbellino... He ahí por qué los hombres de la Revolución merecen juicios tan contradictorios. Esos factores de una obra de gigantes, considerados en ellos mismos, son unos pigmeos... Vuestro Camilo Desmoulin... era en verdad insignificante: una paja arrastrada por el viento, un atolondrado, un chico de genio como vosotros lo llamáis, un alocado que la hora de la embriaguez empujó. La gravedad terrible de los acontecimientos improvisaba hombres de genio durante un año, tres meses. Después, abandonados por el espíritu que los había sostenido un momento, esos héroes de un día caían exhaustos de fuerza, enloquecidos, feroces, aturdidos, incapaces de recomenzar la vida. Napoleón acertó al convertirlos en aventureros guerreros y sargentos.

Esos hombres no fueron grandes. Fueron los actuantes de una gran hora. No se los debe proponer a la admiración; aquellos que los imiten, serán unos facinerosos. Unas cruquias solemnes con panegírico, pase; balsamamiento, en que el muerto es burlado para que no resucite nunca, nos amplace también extraordinariamente. La Revolución debe considerarse como un acceso de enfermedad sagrada, que declin los antiguos.»

El consejo es sabio, como de quien viene, de un filósofo que conocía, hasta en sus más hondos orígenes, los secretos de la historia.

Peró el procedimiento revolucionario se ha convertido en sistema, y es una moda que señala el estado de histerismo agudo en que viven los pueblos todos en la edad contemporánea. La Revolución es una moda que no tiene un clima moral, una latitud y una geografía étnicas. Se da en todos los países, que se agitan por ese virus que llevan dentro del alma, como los animales a quienes se les inocula el virus de la rabia y sienten, de vez en vez, el furor hidrófobo. La Revolución preparada friamente, con plazo fijo, como moda, como «modernismo» es la plaga mayor y más desastrosa de nuestros tiempos.

Yo admiro la valentía con que combate este mal del siglo Georges Sorel, uno de los revolucionarios más grandes de esta edad y uno de los espíritus más intensos de la Francia contemporánea. Precisamente en su último libro explica lo que llama con feliz frase: «de ridicule dans les revolutions». De las mismas opiniones del revolucionario Carlos Marx deduce su doctrina. «Las revoluciones—escribe—se parecen mucho a los dramas románticos: lo sublime y lo ridículo van mezclados de una manera tan inextricable, que con frecuencia es difícil juzgar a los hombres que semejan a la vez buíones e héroes.»

Cuando pasan las grandes convulsiones populares, cuando la calma se restablece el sentimiento de la vergüenza de haber soportado los desmanes más absurdos, y muchas cosas que se han pregonado como las supremas se descubren que son vanas y ridículas. «La mayor parte llega a creer que lo maravilloso revolucionario, que tanto ha entusiasmado a la nación, constituye un sueño de Don Quijote que sólo merece piedad.» Así, después de los movimientos revolucionarios, por el vacío y el desencanto que dejan, se producen las reacciones formidables.

La Revolución de 1848 en Francia trajo la consolidación del Segundo Imperio. La Revolución de setiembre, en España, impuso como una aspiración del país, necesitado de orden en medio de aquel gran desorden estéril, la Restauración monárquica.

Sobre todo, nunca segundas partes fueron buenas, y en punto a revoluciones, el «esprit de suite» es caricaturesco. La agitación es un remedo con sus trazos cómicos; los hombres que improvisan los movimientos de rebeldía son contrafiguras, héroes contrahechos, músculos, de una talla moral insignificante y ridícula. Los grandes sucesos históricos se producen dos veces, lo mismo que los grandes hombres, según Hegel, y esta afirmación Marx la comenta irónicamente, diciendo que la primera vez es una tragedia y la segunda una farsa. Causidiree sustituye a Dantón y Luis Blanc a Robespierre. Y ¡ya hay diferencia entre ellos!

Los mismos hombres de la gran Revolución del 93 en Francia, aparte de lo brutal y grandiosamente trágico del movimiento, ráfaga de locura sanguinaria, más que explosión de un ansia espiritual de libertades, resultaron enormemente ridículos. Quisieron también imitar. Recordaron los tiempos grecoromanos, y en un nuevo renacimiento gentilicio, erigieron el culto de la diosa Razón.

En detalles, son cómicas las aventuras de los jacobinos; improvisados en directores, no de los destinos de un país, sino de la conciencia humana, del alma universal, conforme, enfáticamente, pregonaron a todos los vientos.

Y esa semilla lanzada sigue hoy, aquí y allá, fructificando. En muchos países, como los jacobinos de ayer se disfrazaron de grecoromanos, los revolucionarios de hoy se disfrazan de convencionales, como los viejos de «Prairial». Naturalmente, resultan grotescos.

Es la perturbación estéril. Las revoluciones, como los movimientos sísmicos, destruyen, pero no edifican. Llevan en sí algo disolvente, que paraliza largo tiempo las energías de un pueblo. Igual que la fiebre, si bien da una vivacidad y una exaltación momentánea al enfermo, acaba por agotarlo, y cuando el mal pasa, necesita un largo período de convalecencia, no para transformarse, aun cuando mude la piel, por ejemplo,—sino para restaurar sus antiguas fuerzas, así las naciones que padecen continuas agitaciones internas, desconcertando el orden, desquiciando la vida popular, más que beneficiarse, se perjudican hasta un límite peligroso.

¿Qué extraño es, pues, que muchos espíritus progresivos, aun los destructores, como ese acometedor de Sorel, crean que es más fecundo para un país el período de reacción que el de revolución? Al menos, reaccionando, se reconstituye y se fortalece, restaurando todas aquellas cosas que antes podía vivir.

En esta creencia, y dada la frecuencia de las conmociones hondas, que están conturbando los intereses generales humanos, muchos se preguntan cuándo irá a acabar, por estéril y por ridículo, este juego de las revoluciones, que, más que nos sorprende, nos divierte cada día.

ANGEL GUERRA.

**A LOS SUSCRIPTORES**

de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan, durante el verano, a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LA SITUACIÓN POLÍTICA EN BÉLGICA

#### El Gobierno, derrotado

##### ¿Qué pasará?

BRUSELAS. Todos los periódicos comentan la tremenda derrota que ha sufrido el Gobierno católico, con motivo de su fórmula sobre la cuestión militar.

Schollaert, no se sabe si de acuerdo con el ministro de la Guerra, general Hellebant, redactó el proyecto de ley que ya telegrafiamos oportunamente, y, según el cual, cada familia debía dar un hombre al Ejército, fuese el que fuese el número de sus hijos.

Crea que dicho proyecto armonizaría los diversos puntos de vista de las fracciones católicas, y, después de algunos trabajos de tanteo, presentó a las secciones.

Pero éstas, por una abrumadora mayoría, lo han rechazado.

Han hecho más. Han adoptado la proposición que presentaron los socialistas, suprimiendo la sustitución militar.

Tan inesperado y completo fracaso ha llenado de turbación a Schollaert y a sus ministros.

El Gobierno ve con terror que la Joven Derecha no vacila en aliarse con liberales y socialistas.

Esta Joven Derecha hállase influida en cierto modo por las corrientes democrático-cristianas.

Los católicos que forman la mayoría se echan unos a otros la culpa del fracaso.

Algunos diputados de la Joven Derecha prometieron abstenerse cuando se puso a votación en las secciones la proposición de los socialistas, con la condición de que los católicos puros aceptasen en todas sus partes el proyecto ministerial.

Pero muchos de esos católicos, en su odio al servicio obligatorio, que obliga a los hijos de los ricos a ir al cuartel, abstuyéronse cuando fué votado el proyecto Schollaert.

En vista de ello, los miembros de la Joven Derecha, que no se habían unido a los liberales y socialistas, han acordado hacerlo.

Y la mayoría hostil al Ministerio reforzaráse de este modo con doce ó catorce votos más.

Dícese que Schollaert aguarda el regreso del Congo de M. Renkin, ministro de las Colonias, para tomar una decisión definitiva.

Parte de los ministros son amigos de la Joven Derecha y rechazan toda solidaridad con Schollaert, en lo que al servicio obligatorio respecta.

Los diarios católicos aconsejan la unión a la mayoría; pero al mismo tiempo reconocen que dicha unión es muy difícil.

Temen que la cuestión militar ocasione la caída del Poder del Gobierno católico, que viene gobernando a Bélgica desde hace veinte años.

Los liberales, por su parte, creen que en breve saldrán del ostracismo político a que por tanto tiempo les condenaron sus divisiones.

Así al menos lo asegura la *Gaceta de Colonia*.

#### A esperar al Rey Alfonso.

LISBOA. Ha salido para Ferrol, con objeto de hallarse presente a la llegada del Rey de España, el crucero portugués «Adamastor».

El comandante del «Adamastor» lleva en cargo del Rey Manuel de saludar en su nombre a Don Alfonso XIII.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### En las Cámaras portuguesas.

LISBOA. En la sesión que ha celebrado hoy la Cámara de los Pares, el presidente del Consejo de Ministros ha pronunciado un breve discurso exponiendo el programa político del nuevo Gobierno.

Al exponer las causas que provocaron la pasada crisis, ha dicho, entre otras cosas, lo siguiente:

«La constitución del nuevo Gabinete la inspiró el deseo de calmar las pasiones políticas. Nosotros, inspirándonos en los principios liberales, que son norma de nuestros procedimientos de Gobierno, procuraremos evitar la hostilidad entre los partidos extremos que tienen representación en el Parlamento, y haremos cuanto de nosotros dependa para que entre el Gobierno y las representaciones de los partidos exista la mayor armonía y las mejores relaciones posibles en beneficio del país.»

Existen cuestiones apremiantes que exigen la adopción de medidas rápidas e indispensables, para las que presentaremos en seguida los oportunos proyectos de ley a las Cortes.»

Las frases del jefe del Gobierno han sido favorablemente acogidas por los pares.

Seguidamente han hablado los jefes de los partidos y agrupaciones que forman la Alta Cámara, mostrándose favorablemente dispuestos a colaborar en la obra del Gobierno en cuantos proyectos redunden en beneficio de la nación, y haciendo constar que no harán una oposición sistemática a las iniciativas del nuevo Ministerio.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Do Bocage, manifestó que en breve someterá al Parlamento el tratado de Comercio concertado con Alemania, y el convenio relativo al sanatorio alemán de la isla de Madeira.

En la Cámara popular el jefe del Gobierno ha declarado que la situación del Tesoro no es tan difícil como han propalado los enemigos del orden y del país.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

#### Hundimiento de una casa.

SAN PETERSBURGO. Hoy ha ocurrido una catástrofe en esta capital.

En la calle de Rasyeshyaya se ha hundido una casa de cinco pisos, quedando sepultados unos veinte vecinos entre los escombros.

Inmediatamente han comenzado los trabajos de salvamento; pero se teme que la mayoría de las víctimas del siniestro hayan sucumbido.

#### Un ciclón.

NUEVA YORK. En el Estado de Tejas se ha desencadenado un ciclón violentísimo.

Se tiene noticias de treinta y cinco muertos.

El número de heridos es muy grande, pero no ha podido concretarse aún.

La ciudad de Huston ha sido completamente devastada.

### CAIDA DEL GOBIERNO FRANCÉS

#### CLEMENCEAU, DERROTADO

##### El Ministerio Clemenceau.

PARIS. El Gabinete Clemenceau ha sido uno de los Ministerios de más duración en el Poder.

Subió el 25 de octubre de 1906; ha gobernado, pues, durante dos años, ocho meses y veinticinco días; es decir, tres meses menos que el Gabinete Valdeck-Rousseau.

El Sr. Clemenceau ha ejercido el cargo de ministro del Interior desde el 14 de marzo de 1906, pues ya lo era en el Ministerio Sarrien.

Entonces hizo las elecciones del 6 y 20 de mayo del mismo año, que fueron un triunfo para el partido radical.

Cuando el Sr. Sarrien dimitió la Presidencia del Consejo de Ministros por motivos de salud, el jefe del Estado confió al Sr. Clemenceau el encargo de formar nuevo Gobierno.

Las modificaciones que ha sufrido el Gabinete Clemenceau durante el período de su gobierno son las siguientes:

El 1.º de junio de 1907 el subsecretario de Estado en el departamento del Interior, señor Sarraut, dimitió el cargo, a causa de los acontecimientos que surgieron en el Mediodía, motivados por la crisis agrícola.

Sustituyó en el cargo el Sr. Maujan.

El 31 de diciembre del mismo año el ministro de Justicia, Sr. Guyot-Dessaigne, falleció súbitamente en el Senado, siendo reemplazado por el Sr. Briand, que pasó a ocupar el cargo, dejando la cartera de Instrucción Pública al Sr. Doumergue, quien fué a su vez sustituido en el Ministerio del Comercio por el señor Croupi.

La tercera crisis parcial fué motivada el 19 de octubre de 1908 por la caída del ministro de Marina, Sr. Thomson, a consecuencia de los debates que hubo en la Cámara por la catástrofe que ocurrió en el acorazado «Iéna».

Al ministro dimisionario reemplazó el señor Picard, el día 23 de octubre del año pasado.

El Ministerio Clemenceau es el tercero que ha ocupado el Poder desde que es Presidente de la República el Sr. Fallières.

##### Siguen las gestiones.

PARIS. El Sr. Briand ha celebrado esta mañana varias conferencias con importantes personalidades políticas.

Esta noche irá al Eliseo para dar su contestación definitiva al Presidente de la República.

En los centros políticos se cree que la contestación será afirmativa, y que el Sr. Briand intentará constituir un Ministerio de conciliación republicana.

Entre las personas que se indican para la formación del nuevo Gobierno figuran el señor Millerand para la cartera de Marina, el Sr. Monis para la de Justicia, el Sr. Bertheaux para Guerra y el Sr. Juan Dupuy para la de las Colonias.

Los demás Ministerios es muy probable que sean ejercidos por los que figuraban en el Gobierno anterior.

### AMERICA LATINA

VERACRUZ. Ha llegado el vapor *Monserrat*, de la Compañía Transatlántica española.

Procede de la Habana.

##### El Presidente de Chile.

SANTIAGO DE CHILE. En breve saldrá para Europa el Presidente de la República.

El objeto de su viaje es visitar a un oculista alemán para que le practique una operación.

### Negociación directa.

WASHINGTON. El Gobierno de Washington ha recibido aviso de que Bolivia y Perú han acordado negociar directamente.

Por este medio esperan solucionar la cuestión de las fronteras de un modo completamente satisfactorio.

##### Sin incidentes.

LA PAZ. El Sr. Fonseca ha llegado a territorio chileno sin incidente.

En toda Bolivia la tranquilidad es completa.

### COLUMNA SORPRENDIDA

#### Cuarenta soldados turcos degollados

##### Esclavos a Persia.

CONSTANTINOPLA. Llegan despachos de Mosul dando cuenta de un terrible suceso, que ha causado honda impresión en las esferas gubernamentales.

Hace tres días, las autoridades de dicha ciudad asiática supieron que varias tribus del Kurdistan se dirigían hacia las orillas del Tigris y amenazaban apoderarse de la población de Guleymaniyeh.

En vista de ello, dispusieron que una columna de 150 soldados, con la oficialidad de medio batallón, saliese para oponerse al avance de las tribus.

La columna, no obstante el calor y la fatiga de las marchas forzadas, llegó sin contratiempo a Kermh.

Allí la dijeron que las tribus proseguían su avance y que Suleymaniyeh corría inminente peligro.

Con tales noticias, los turcos, en vez de descansar, apresuraron la marcha.

Al anochecer acamparon, extenuados de fatiga, en las márgenes de un arroyuelo.

El comandante de la columna colocó centinelas, y el resto de los soldados entregóse al descanso.

Habiase convenido que al amanecer se reanudaría la marcha.

El comandante, que debía encargarse del Gobierno militar de Suleymaniyeh, llevaba consigo a su familia.

A media noche, grupos de kurdos, que se habían aproximado valiéndose de las sombras, sorprendieron y asesinaron a los centinelas, que, según parece, se habían dormido.

Los turcos despertáronse entre una gran grita.

Centenares de kurdos invadían el improvisado campamento, hiriendo y matando.

Trabóse en la oscuridad una lucha horrible.

Los combatientes apenas podían reconocerse, al resplandor de los fognazos.

Los kurdos empleaban preferentemente el arma blanca.

El comandante de la columna se batía asestando terribles sablazos a diestro y siniestro.

Su familia se agrupaba a su alrededor.

Numerosos agresores envolvieron al comandante y a los suyos.

El bravo oficial se defendió desesperadamente, pero al cabo cayó acribillado de heridas.

Moribundo, pudo contemplar cómo los bárbaros kurdos se llevaban a su familia.

Mientras esto sucedía, los turcos huían del campamento, dispersándose en todas direcciones.

Cuarenta de ellos habían perecido a manos de los asaltantes.

Estos cortaron la cabeza a todos los cadáveres.

Los fugitivos llegaron al amanecer a Kermh.

Según parece, la familia del jefe de la columna ha sido declarada esclava y llevada a la frontera persa.

Témese que los kurdos se hayan apoderado ya de Suleymaniyeh.

### MUNDO ECLESIASTICO

#### El cardenal Andrieu.

BURDEOS. El periódico *L'Aquitaine*, órgano oficioso del Arzobispado, publica hoy una carta del cardenal Andrieu, en la que el prelado, con motivo de haberle condenado el Tribunal correccional a satisfacer una multa de 500 pesetas, insiste en sus declaraciones y repite que los católicos tienen el deber de desobedecer las leyes malas como la de separación de la Iglesia y el Estado, que constituye un reto a la conciencia de todo un pueblo.

Termina el cardenal Andrieu aconsejando a los liberales que se unan para reconquistar la libertad religiosa, que es más necesaria que otra ninguna.

### Avisos útiles.

“PEREAT.” El mejor INSECTICIDA conocido. MATA: Cucarachas, Mosquitos, Chinches, Pulgas y demás insectos. Indispensable para la salud.

De venta en todas las importantes ferreterías y droguerías.



NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.



(110)

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## FLAMBERGE

FOR PAUL SAUNIERE

Había llegado a tal extremo de irritación, que un temblor nervioso se había apoderado de él, su voz se había alterado y su mirada andaba errante a su alrededor con una movilidad inquietante.

La señora de Champfort empezó a lamentar el haber dado su hija a aquel energúmeno y el conde se preguntaba si no habría sido mejor dejar a Margarita vivir en paz en el retiro que ella misma se había buscado.

Era evidente que entre estos diversos personajes la vida era cada vez más difícil y que la cuerda estaba demasiado tirante para no romperse.

### XI

Como el señor de Morlay salió bien de un mal paso.

Había llegado ya la hora en que Reginal y Flamberge no tenían secretos uno para otro.

Unidos por la más estrecha amistad, no tenían más que ocuparse en combatir al enemigo mortal que el cardenal había lanzado en su persecución, y ante esta inevitable necesidad desaparecía toda otra clase de consideración.

Que Dios hiciese ó no hiciese el milagro que esperaba Flamberge, no había que desconfiar nada ni flaquear en el valor.

Reginal no pensaba en huir ya, porque para él, como para el capitán, la muerte ó la vida estaban encerradas en aquel estrecho límite de la casita de Chedigny, en la cual habían decidido dar el combate supremo.

Santiago, el encargado de la posesión de Reginal, había vuelto de Loches con la pólvora de mina que Flamberge había pedido.

Al día siguiente, 3 de diciembre, Flamberge empezó a organizar la defensa. Según sus cálculos, por mucha prisa que se diera la caballería ligera, no podría llegar a Chedigny antes de veinticuatro horas. Había pues, tiempo para recibirlos bien.

Dos hombres a las órdenes del capitán cavarón, bajo la extremidad del puente de Chedigny, un hoyo, en el cual colocaron la pólvora de mina, mientras que Flamberge preparaba por sí mismo la mecha destinada a ponerle fuego.

Reginal le miraba silencioso, cuando el capitán levantó bruscamente la cabeza, preguntándole:

—¿Tenéis en mucho esta bicoca?

—No—contestó el marqués.—¿Queréis hacerla saltar también?

—¡Oh! no hubiera tenido otra idea si me permitierais disponer de ella.

—Que no sea esto inconveniente, amigo mío. Esta toda entera a vuestra disposición.

—No os pido más que la mitad.

—Tomadla pues.

—En ese caso decid a Santiago que quite todos los muebles que hay en el salón.

—Como queráis: los mandaré llevar a la cochera.

—No, necesito ésta también. Que Santiago meta estos muebles en una alcoba cualquiera, y que me proporcione unos cuantos carpinteros de cualquier clase que sean.

—¿Cuál es vuestro proyecto?

—Quiero, puesto que vamos a dar la batalla, que no tengamos más que cinco ó seis enemigos que combatir cuando les haya hecho pasar por las pruebas que les preparo.

—¿Cómo! ¿pretendéis, acaso, deshaceros de veintisiete jinetes que nos persiguen?

—¡Veintiséis!—dijo Flamberge.—Contad conmigo: tres han quedado en el camino antes de llegar a Orleans; diez han sido más ó menos gravemente heridos en el foso que les hemos hecho en Bretigny y uno ha sido alcanzado por el disparo que he hecho para hacerles caer en el lazo que les habíamos tendido. Total, catorce hombres; quitad catorce de cuarenta.

—Contáis como un financiero—dijo Reginal, riendo.—Voy a dar las órdenes para que se haga lo que deseáis.

El marqués se marchó, encontrando a su vuelta que Flamberge había concluido de hacer su mecha, que le enseñaba triunfalmente.

—¿Es muy corta!—dijo el joven.

—¡Ya lo creo! No debe durar más de diez minutos.

—¿Por qué?

—Porque yo supongo que por muy valientes que seamos no nos será posible hacer frente diez minutos a los veintiséis soldados del barón de Vaudremont.

—Efectivamente—dijo Reginal algo sorprendido.

—Esto es, por lo tanto, lo que será necesario hacer. Pero, tranquilizaos; con una carreta vieja y cinco ó seis tabloncillos, habremos construido en un momento una barrica

que nos preservará de las balas enemigas.

—¿Pero, y la casa?—dijo el marqués.

—Ya llevo—contestó Flamberge.—Cuando la mina esté a punto de estallar nos vamos al salón y por las ventanas hacemos algunos disparos sobre esos señores para indicarles bien el sitio en que nos hemos refugiado. Ellos se lanzarán en nuestra persecución, y mientras que destruyen la inofensiva barricada que les detiene, estalla la mina... ¿Qué resultará? No lo sé; pero, seguramente, no perecerán todos. Los demás no se tendrán por batidos, sobre todo el conde de Morlay, si se escapa de ésta.

Reunirá a sus hombres, que se precipitarán sobre la casa, franquearán la escalera y llegarán a la puerta del salón, derribándola.

—Y entonces...—dijo Reginal, que escuchaba ávidamente.

—¿Me queréis permitir no ir más lejos?—contestó Flamberge.—Amor propio de táctico ó estratégico, bueno; pero quisiera dejaros la sorpresa del resultado.

—Con mucho gusto—dijo el marqués.—Tenéis carta blanca, querido amigo.

El capitán se levantó y bajó al jardín, donde se paseó con impaciencia esperando la vuelta de Santiago, que había ido en busca de los obreros que necesitaba Flamberge.

El mozo volvió acompañado de cuatro hombres, que eran los que había podido encontrar.

—¡Afortunadamente tenemos tiempo—dijo en voz baja el capitán.

Condujo a los cuatro obreros a la cochera y cerró cuidadosamente las puertas para que nadie viese lo que se hacía allí.

Por muy indiferente que quisiera aparentar estar Reginal, el momento era demasia-

do solemne para que no sintiese alguna emoción, y así es que prestó atento oído a lo que pasaba, oyendo únicamente el ruido de las sierras que producían los obreros maniobrando todo el día.

Aquella noche y a hora bastante avanzada, Flamberge vino a encontrar a Reginal, asegurándose antes de que Santiago había quitado los muebles del salón.

Abrió una de las ventanas que daban al patio y se asomó a ella.

—¡Si—murmuró—aquí pondremos una escalera. En el camino de travesía nos esperarán los caballos... y todo marchará perfectamente...

Los dos amigos cenaron con buen apetito, se acostaron y durmieron con sueño profundo.

Al día siguiente, 4 de diciembre, enviaron a Santiago a la carretera de Amboise con orden de venir a escape en el momento de ver tropa de caballería.

A las tres no había visto nada.

Esto sorprendió un poco al capitán.

—Indudablemente—se dijo,—el señor de Vaudremont no quería dejar un hombre en el camino y avanzaba lentamente hacia la Coultray, donde seguramente cree sorprendernos.

Después, volviéndose hacia Reginal, añadió:

—Venid; vamos a llegarnos hasta Amboise, porque es necesario saber a qué atenernos.

Ambos montaron a caballo y recorrieron la distancia que les separaba de esta villa, sin encontrar el menor enemigo; pero en el momento en que acababan de atravesar el arroyo que se extiende por la orilla del Loira, vieron un grupo de cinco ó seis soldados que se paseaban corca de ella.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LA FAMILIA REAL

**SAN SEBASTIAN** (viernes, tarde). La Reina Victoria ha dado su acostumbrado paseo.

Los Infantes han salido por la población, paseando algún rato a pie.

Al medio día estuvo en Palacio el ayudante del Príncipe Enrique, llevando el telescopio de gran alcance que se usa a bordo del crucero *Lubeck*, y del cual se estuvo hablando durante la comida de Miramar.

Las Reinas estuvieron ensayándolo, mostrándose satisfechas.

### Salida del Rey.

**SAN SEBASTIAN** (Viernes, tarde.) En el rápido ha marchado el Rey a Galicia.

En la estación fué despedido por el Infante D. Fernando, que vestía el uniforme de Lusitania.

El Rey llevaba el traje de capitán general de Infantería.

Una compañía le tributó los honores correspondientes.

En el andén habla muchos militares, el ministro de jornada y las autoridades.

El Rey había sido invitado a las regatas de Southampton; pero se ha excusado por tener que asistir a las de Santander.

### El Rey en Vitoria.

**VITORIA** (Viernes, tarde.) En el tren rápido ha pasado el Rey.

En los andenes estaban todo el elemento civil, militar y eclesiástico, y público selecto.

Su Majestad descendió del tren y conversó con las autoridades y con algunas personalidades distinguidas de la localidad.

Vestía el Rey uniforme de Infantería de campaña.

Su Majestad pasó revista a una compañía del regimiento de Cuenca, que luego maniobró de a cuatro en fondo a los acordes de un pasodoble.

Hubo grandes vivas al Rey, a España y al Ejército.

Después partió el tren real.

## El Príncipe de Mónaco

### El Príncipe de Mónaco.

**SANTANDER** (Viernes, tarde.) A las ocho y media de la mañana salió en automóvil a efectuar la segunda excursión a la provincia del Príncipe de Mónaco, con algunos acompañantes.

Primero visitaron la caverna prehistórica, cercana al balneario de Puente Viego.

Luego irán a Santillana a visitar la famosa gruta de Altamira, principal objeto del viaje del Príncipe.

Después irán a Torrelavega, donde almorzarán en casa del senador, señor conde de Torreanaz.

Por la tarde irán a Suances, a ver la caverna descubierta allí por el padre Salesiano, Carballo, que se asegura es muy notable.

Prepáranse varias excursiones en honor del Príncipe.

## LOS MARINOS ALEMANES

**FERROL** (Viernes, tarde.) Los marinos alemanes han sido muy obsequiados en todas partes.

El general Perea les obsequió con un té en la Capitanía general.

El almirante alemán brindó por la prosperidad de España, del Rey y de la Marina.

A su vez, el general Perea lo hizo por el Emperador de Alemania.

Asistieron los comandantes de los buques alemanes y españoles.

Mañana se verificará en el teatro una función de gala y un baile, preparándose otros festejos.

Con motivo de la llegada del Rey han venido algunas importantes personalidades.

El lunes pernoctará el Rey en el palacio de los duques de la Conquista, el cual está espléndidamente decorado.

### El Príncipe Enrique.

**SAN SEBASTIAN** (Viernes, tarde.) El Príncipe Enrique de Prusia ha marchado a Bilbao en un automóvil de la Casa Real.

Le acompañan su hijo y ayudantes.

## VALENCIA Y LA EXPOSICIÓN

### Sesión animada.

**VALENCIA** (Viernes, mañana.) La sesión de ayer tarde del Congreso Escolar presidió el Sr. Serrano Batanero.

Ante un público enorme, defendió el señor Segrelles el tema propuesto por la Asociación Catalana de Estudiantes, «Reorganización del plan general de enseñanza»; la autonomía universitaria; necesidad de la especialización de los estudios en armonía con las diversas aptitudes de cada carrera.

En defensa del tema pronunció el Sr. Segrelles un elocuente discurso, presentando 11 conclusiones en el sentido expuesto.

El Congreso aprobólas, acordando además telegrafiar al conde de Romanones, participándole haber comenzado a trabajar el Congreso.

El Sr. Cortés explica luego el tema «Necesidad de regular el ingreso en las Universidades».

La discusión del tema se deja para mañana.

También se ha aplazado el de «Necesidad de realizar la reforma completa de la enseñanza, defectos de la misma y medios de subsanarlos».

La sesión resultó muy animada.

### Una verbena.

El Comité organizador de la Exposición prepara una nueva verbena para la víspera de San Jaime, en el recinto de la Exposición.

Habrán regalos, consistentes en mantillas de blonda, bolsas de plata, pulseras y otros para las señoras que lleven mejores mantones y vayan mejor peinadas.

### Fuegos artificiales.

Anoche, frente a la fuente luminosa, se quemaron bonitos fuegos artificiales, obra del pirotécnico de Orihuela Sr. Cánovas, que han resultado los mejores de la Exposición.

### Buena impresión.

El nombramiento del coronel de la benemérita D. Federico Arrate para mandar este tercio, ha producido excelente impresión.

La Prensa elogió al pundonoso coronel.

### Las damas católicas.

En el Asilo municipal se ha celebrado una solemne fiesta, organizada por las Asociaciones de señoras católicas.

Estas obsequiaron a los reclutas con refrescos, ropas, calzado y veinticinco céntimos a cada uno.

### La esposa del gobernador.

Ha marchado a Tafalla la esposa del gobernador civil.

Despidióla en el andén las autoridades locales y un distinguido público.

### Toreará Gallito?

La afición se halla preocupada con el estado de «Gallito», pues se teme no pueda torear el 25.

Los doctores Sres. Molina y López le reconocieron hoy, comprobando por medio de sondas exploradoras que padece una prostatitis aguda.

«Gallito» se hospeda en el hotel de las Cuatro Estaciones, donde le asisten su madre, su hermano y algunos amigos íntimos.

### Resolución comentada.

**VALENCIA** (Viernes, tarde.) Ha producido impresión entre los que se preocupan de la política local la resolución de la Junta central del Censo declarando improcedente la elección del concejal de la Unión republicana, Sr. Mañer por el distrito de la Vega, quedando, en su consecuencia, suspendido en dicho cargo.

Corresponde sustituirle al candidato carlista Sr. Oller, que obtuvo tres votos menos que aquel.

Con esto pierde la Unión republicana definitivamente la mayoría, confirmando las impresiones que adelantó.

### «Gallito».

La operación que debía hacerse esta mañana al diestro Gallito, se ha aplazado, a causa de la fiebre que sufre.

Gallito no muestra deseos de que se le haga la operación; pero los médicos insisten en hacerla por considerarla de urgente necesidad.

Con motivo de su enfermedad, Gallito perderá las corridas de feria de Valencia y Cartagena.

La primera corrida en que tomará parte será la anunciada para el 8 de agosto en Alicante.

El cartel de las corridas de Valencia se ha modificado; en las dos primeras sustituirá a Gallito probablemente *Bienvenida*, y en las dos últimas se considera cierto que el sustituto será *Pepete*.

### Tiro de pichón.

**VALENCIA** (viernes, noche). La Real Sociedad del Tiro de Pichón ha celebrado una tirada extraordinaria, como final de temporada.

La animación ha sido escasa.

Tomaron parte en la tirada 19 escopetas para una *poule* de ocho pichones, con exclusión de dos cerros.

El premio consistió en un valioso bastón, regalo de la Sociedad.

Lo ganó Sister, que mató ocho pájaros, siendo muy aplaudido.

Antes y después del premio se tiró un *schooling*, ganándolo Mustieles.

### La ópera en la Exposición.

Toda la Prensa local censura la función de ópera verificada anoche en la pista de la Exposición, por la escasa valla de los elementos artísticos y el rarísimo del escenario.

### Organizando festejos.

La organización de los festejos en honor de la excursión de mallorquines tropieza a última hora con algunas dificultades, por la coordinación de los mismos.

El festival se ha acordado adelantarlo para la noche del domingo, y finalizará con una traca.

Proyéctase celebrar una velada en la noche del lunes.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio:

En La Orotava, D. Antonio García Hernández con la Srta. Victoria Álvarez González.

En Málaga, D. Juan Luque Muñoz con doña Adela Kreisler, y D. Enrique Gutiérrez de la Vega con doña Julia González.

En Bilbao, D. Francisco Lejarra con la señorita Isabel Ibarreche.

En La Laguna (Canarias), D. Tomás de la Guardia con la Srta. Erudina Rodríguez Reverón.

### NECROLOGÍA

Han fallecido:

En Noya, doña Perfecta Noya Stolle.

En Badajoz, la Srta. María Domínguez.

En Sevilla, D. Ramón. López Chaves.

En Córdoba, D. Antonio Ortega Benítez.

En Toledo, el niño Martiniano García y don Marcelino Enamora.

En Tenerife, doña Josefá González Marsero.

En Granada, doña Julia Jiménez Fernández.

### VIAJES

#### Han llegado:

A Cádiz, los Sres. de La Bastida y su señora madre.

A Lugo, D. Joaquín Herrero.

A Granada, D. José María Márquez y don José Rodríguez Contreras.

A Bilbao, D. Pedro Ortiz, la señora de Antón con sus hijas, D. José Luis de Sertucha con su esposa, D. José Posse y D. Alberto García.

A Palencia D. Luis Calderón con su esposa.

A Valencia, D. Rafael Janini, D. Lorenzo Cristany, D. José Herrero, D. Valentín Garrayre, Sr. Armiñana, la tiple Isabel Tofé, don José de Corzanega, D. Andrés Monche, don Diego Gómez, D. Ricardo Santaolaya, el cónsul de España en Elba (Portugal), D. José María Lamo de Espinosa, D. Eliseo Montero de Espinosa, D. José de Oria, el marqués de Serdañola y D. Ricardo Murillo con su ayudante.

Han salido:

De Málaga para Madrid, D. Eduardo R. España, D. José García Guerrero y D. Juan Ponce de León.

De Valencia para Barcelona, D. Federico Loygorri, D. Enrique Martín; para Madrid, D. Francisco Llorens, D. Juan de Dios Gómez, D. Francisco Tomás Ganigues, D. Rafael Toromé y los Sres. Arroyo, Velarde, Rodríguez y Peris.

De Cádiz para Madrid, D. Luis Pasos.

### NACIMIENTOS

#### Han dado a luz:

En Pamplona, la esposa de D. Juan Florenzano, una niña.

En Málaga, la esposa de D. Francisco González Orozco, un niño.

En Antequera, la esposa de D. José Ramos Herrero, una niña.

En Bilbao, la esposa de D. Isidoro Larrinaga, una niña.

## ANDALUCÍA

### Junta magna.—La Constitución del 12.

**CADIZ** (Viernes, tarde.) Bajo la presidencia de D. Cayetano del Toro se ha constituido una Junta magna con objeto de preparar grandes festejos para conmemorar la Constitución del año 12, promulgada en esta ciudad, y el glorioso sitio de Cádiz.

El escultor Querol se ha ofrecido a construir un monumento alegórico, que se erigirá en la plaza de la Constitución.

Cuéntase con el apoyo de Moret, Labra, Dato y otros prohombres ilustres.

### CASTILLA LA NUEVA

**MANZANARES** (Viernes, mañana.) Han quedado ultimados definitivamente los contratos de las corridas de toros que han de celebrarse en esta localidad en sus tradicionales ferias de agosto, habiéndose acordado para los días 8 y 9 con los diestros *Regaterín* y *Cocherito de Bilbao*, alternando los dos el último día con *C. Lito*.

En ambos días se lidiarán reses de la ganadería andaluza de Lozano, y de la de Colmenar Viejo, Bañuelos.

Se está esperando que concluya la construcción del teatro de Verano, al que se aguarda que venga una buena compañía del género chico.

Dados los muchos preparativos que se están disponiendo y los múltiples festejos que tiene acordados la Comisión municipal, se espera que las ferias revistan verdadera importancia y concorra a ella mucho forastero, por haber organizado trenes especiales la Compañía de ferrocarriles para los días de toros.

### CASTILLA LA VIEJA

#### De regreso.

**SANTANDER** (Viernes, mañana.) Al anochecer ha regresado de Ramales el Príncipe de Mónaco con sus acompañantes.

El Príncipe visitó en Ramales detenidamente la gruta del Castillo.

#### Una comida.

Mañana se dará a bordo del «Princesa Alicia» una comida, a la que han sido invitados el alcalde, el gobernador civil, el gobernador militar y el comandante de Marina.

Las invitaciones han sido hechas por el capitán del yate, que, en uniforme de gran gala, visitó a las autoridades, acompañado del cónsul de Mónaco.

La comida se servirá a bordo del yate a las siete de la tarde.

#### La compañía de Lara.

Con extraordinaria brillantez se ha inaugurado la temporada teatral por la compañía del teatro Lara de esa corte.

Los artistas de Lara fueron muy aplaudidos.

#### De paso.

De paso para Coruña han estado aquí el secretario particular de S. M. Sr. Torres y el conde de Arcentales, que hacen su viaje en automóvil.

Después de saludar al gobernador civil continuaron su viaje.

#### El Sr. Maura.

Se asegura que el Sr. Maura vendrá aquí muy pronto.

Dícese que hará su viaje después de la visita del Rey a Galicia.

A esperar a Maura. **SANTANDER** (jueves, noche). A las siete

de la mañana salió en automóvil para Coruña D. Gabriel Maura, con objeto de esperar allí a su padre.

También marchó por el ferrocarril parte de la ronda especial del presidente del Consejo de Ministros.

### Niño ahogado.

En Solares, el niño Esteban Barruco Rojas, de diez años y natural de Valladolid, se hallaba con sus padres a orillas del río Miera, y, jugando con otros chicos de su edad, metióse en el agua, con tan mala fortuna, que cayó dentro del río y pereció ahogado.

### La condesa del Rincón.

Dicen de Santaña que el alcalde de la villa presidiendo al Ayuntamiento en pleno, visitó el palacio de la marquesa de Manzanedo, para entregar a la condesa del Rincón el título de hija adoptiva y predilecta de la villa de Santaña, que tantas obras benéficas tiene que agradecerla.

También le hizo entrega de una medalla de oro orlada de brillante y esmeraldas.

En el anverso aparece el escudo de Santaña, y en el reverso la fecha de su matrimonio con D. Carlos Larios.

Este ha ofrecido dar diez mil pinos austracos para plantarlos en Santaña.

### Prácticas militares.

**VALLADOLID** (Viernes, tarde.) Con objeto de efectuar prácticas de recorrido, ha marchado la sección de ciclistas de Infantería ría de esta plaza.

El trayecto es de 500 kilómetros.

### Baños de muerte.

**SORIA** (viernes, noche). El joven Cecilio Rico García, estudiante del Magisterio, de catorce años de edad, é hijo de Timoteo y Eduvigis, todos vecinos de Enciso (Logroño), se trasladó el domingo último a Yanguas con motivo de la feria que en dicha villa se celebra.

Se hospedó en casa de un primo suyo, hijo del maestro de Garzano (Logroño), llamado Jesús Sánchez García, de diez años. Ambos fueron a bañarse al río Cidacos, y se arrojó el primero al agua Jesús, en el lugar llamado Pozo Reocino, que tiene unos tres metros de profundidad y dista de Yanguas medio kilómetro.

Cecilio observó que Jesús se sumergía y luchaba con las aguas, y, despreciando el peligro, se lanzó para socorrer a su primo, sin tener en cuenta su inexperiencia en la natación. Ambos corrieron la misma triste suerte y quedaron sepultados en el fondo del pozo.

Indagado el suceso por la villa de Yanguas, donde ha producido gran impresión, el Juzgado municipal y teniente de la Guardia Civil con fuerzas a sus órdenes, salieron en dirección al lugar de la desgracia. Ya allí encontraron las ropas de los infelices muchachos y eran precisos trabajos de exploración. A invitación del juez practicaron dichos trabajos dos vecinos de entre los muchos allí presentes. Lo mismo hizo el guardia civil Eloy García Yagüe, quien extrajo a una de las criaturas, y el teniente Sr. Garrote Miguel, que pudo sacar a la otra.

Los valerosos militares y esos dos vecinos han tenido un comportamiento digno de lo que seguramente han de tener presente las autoridades.

Vaya en tanto la consignación de ese servicio para que llegue a conocimiento de todos.

Y escarmenten en cabeza ajena los jóvenes que con notoria inexperiencia de la natación suelen acudir a bañarse en los ríos durante la actual temporada.

## CATALUÑA

### Huelga terminada y fiesta suspendida.

**BARCELONA** (Viernes, tarde.) Han reanudado sus trabajos los obreros de la construcción de cloacas.

Como ya anticipé, se ha suspendido la fiesta cívico-religiosa organizada por los carlistas en el Tibidabo para el domingo.

## GALICIA

### El ministro de Marina.

**CORUNA** (Viernes, mañana.) Mañana llegará a Coruña el Sr. Ferrándiz.

Embarcará aquí a bordo del «Audaz» y saldrá en seguida para el Ferrol.

### Despejando la vía.

**VIGO** (Mañana, viernes.) Han empezado los trabajos para despejar de escombros el túnel de Valos.

Calculáse que se necesitarán tres ó cuatro días para dejar la vía expedita.

### El nuncio en Lugo.

**LUGO** (Viernes, tarde.) En el tren rápido llegó hoy el nuncio, monseñor Vico.

Esperábase en la estación las autoridades, el prelado de la diócesis y 300 sacerdotes que terminaron hoy los ejercicios espirituales.

El nuncio se aloja en el palacio episcopal y saldrá para Santiago, haciendo el viaje en automóvil.

## VALENCIA

### Por el Pretendiente muerto.

**ORIHUELA** (Viernes, mañana.) La muerte del Pretendiente ha producido enorme sensación en los numerosos carlistas de la localidad, que han colocado en sus balcones banderas a media asta.

El Circulo Tradicionalista se ha enlutado con negros crespones.

Prepáranse grandiosos funerales, que prometen dejar nombre por la solemnidad que revestirán.

## VASCONGADAS

### Notas diplomáticas.

**SAN SEBASTIAN** (viernes, tarde.) En el Ministerio de Estado se ha celebrado una recepción diplomática.

El embajador de Alemania ha visitado al

Sr. Allendesalazar, con objeto de despedirse de él, pues va a acompañar al Príncipe Enrique de Prusia.

—Mañana llegará a San Sebastián el señor marqués del Muni.

Almorzará en el Ministerio.

—El Sr. Allendesalazar espera a saber que la Embajada marroquí ha recibido las noticias que pidió a Fez, para proseguir sus negociaciones con ella.

El Sr. Allendesalazar cree probable que el Rey vaya a Madrid desde Venta de Baños, al regresar de Galicia.

## La Exposición de Santiago

### Bendición de las obras.

**SANTIAGO** (Viernes, tarde.) A las once de la mañana se ha verificado la solemne ceremonia de bendecir las obras de la Exposición, a las que han asistido numerosas y distinguidas personas aquí residentes, a las que previamente se había dirigido invitación.

### Esperando al Rey.

Han quedado terminados los arcos levantados para recibir al Rey en esta población.

También están terminadas las tribunas, desde donde distinguidas señoras presenciarán la entrada de Don Alfonso.

La distribución de las invitaciones para asistir a esta tribuna corre a cargo de distinguidas damas.

Con objeto de que los niños de las escuelas presencien la entrada del Rey, se ha levantado otra tribuna destinada a ellos.

### García Prieto.

Hoy es esperado el ex ministro liberal señor García Prieto.

### Alojamiento regio.

Los aposentadores de la Real Casa han llegado a esta población é inmediatamente se hicieron cargo del palacio episcopal, destinado a alojamiento del Rey.

Se ha instalado en el mismo el telégrafo, contiguo al despacho que se prepara al Rey.

### Los que llegan.

Están aquí el marqués de Santa Cruz, el Sr. Rivadulla, el conde de la Esperanza y el duque de Tamames.

Los diputados por las provincias gallegas reúnen aquí, con objeto de marchar juntos a la Coruña, y desde allí venir acompañando al Rey.

### El alojamiento de Maura.

El Presidente del Consejo de ministros, señor Maura, se aloja en casa del senador señor Gutiérrez Peña, hermano político del marqués de Figueroa.

### La Exposición.

El salón central del Palacio de la Exposición se halla convenientemente dispuesto para la inauguración.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Un poeta y un novelista de América

Sin incurrir en comparaciones, no porque sean odiosas, según reza el tópico corriente, sino porque son falsas, podemos asegurar que la República sudamericana del Uruguay posee hoy al escritor más grande de lengua española, al genial José Enrique Rodó, que, entre los que actualmente escriben el castellano en ambos mundos, es el que más limpia y hábilmente lo maneja. Rodó es el que ha llegado a saber decir mejor que nadie y con más claridad las cosas confusas y sutiles que nos atormentan. Ha escanciado el licor moderno en copa helénica.

Con motivo del último libro que el primer crítico de lengua española acaba de publicar, tendré ocasión de decir algo más de lo que pienso sobre su labor formidable y el puesto que le señala en la actual literatura castellana, que es el eminente sobre todos, «supereminens omnes», como dice la Escritura.

Hoy quiero hablar de un poeta joven, coetáneo de Rodó, el uruguayo Julio Raul Mendilaharsu, autor del libro de poesías «Como las nubes», que lleva el indispensable prólogo, puesto a todo libro primero de poeta, por el benévolo Francisco Villacpesa, cuya benevolencia crítica sólo es superada por la mía.

Y, con todo, Mendilaharsu no es de los poetas jóvenes más modernistas, tal como lo entiende la gente; y lo entiende mal, puesto que ha aplicado este ambiguo apodo «modernista» a poetas y prosistas de muy diversos gustos, tendencias, doctrinas, estilos y escuelas, si de escuelas puede hablarse todavía. Mendilaharsu no es poeta modernista en el sentido de que no descovunta el metro; su hemistiquio está perfectamente cortado con arreglo al patrón tradicional, y, en general, es clásica la factura de todas sus poesías. Don Eduardo Benot, si viviese, no le reprendería por la armazón de su verso. Al contrario, se hubiera regocijado de examinar a un joven que seguía los preceptos de la métrica multiseular.

Mendilaharsu es poeta más épico que lírico, más objetivo que subjetivo, como se dice en el Ajeno allá por el año 1880, en plena indignación de Krause. Canta mejor lo que ve fuera que lo que extrae de su fondo íntimo. Si algún día llegara a ser un gran poeta—que hoy sólo es un poeta estimable; pero como es muy joven hay que esperar en él—sería más bien un Augusto Barbier que un Alfredo de Musset. Cuando canta batallas, heroísmos, ciencia moderna, héroes, poetas, sabios, está más a tono que cuando suspira fúnebres cuillas de amor. Sus mejores poesías, son aquellas en que canta (como «Ebano y oro»):

De Tolstoy la evangélica palabra  
anida en la estepa,  
mirando con amor a Zaratustra  
y de Guyan las obras gigantes;  
el abrazo del Gólgota y del Caucazo!  
de espaldas y cadenas!  
¡el Cristo Redentor y Prometeo  
que al hombre libertó de las tinieblas!  
que las poesías sentimentales donde narra  
desdichas y glorias de amor. Alguna de éstas  
hay, no obstante, como «Alma inolvidable»,  
que tiene una cadencia elegiaca, musical y exquisita.

Era una tarde triste como una despedida;  
entonaba el silencio su místico cantar...  
Sentados en la arena mirábamos la vida  
que cambia de continuo como el color del mar...

Aquí hay un acierto de expresión de frase  
sintética, que seguramente es lo más bello  
del libro de Raul Mendilaharsu. La estrofa  
citada puede decirse que es una estrofa perfecta,  
un ser orgánico, un verso con alma...

Mas donde descuella Raul Mendilaharsu  
es en los poemas que pudieramos llamar  
«tribunarios», de fibra; en las arengas can-  
tadas, en las alocuciones cívicas. Sus versos  
de amor suelen pecar de fríos y lacios, sin  
nervio. Baste recordar aquellos que comien-  
zan:

Hace tiempo que estamos muy lejos  
uno de otro; yo tengo nostalgias.  
¡Sufro más que Rondel en Provenza  
por la hermosa Princesa Lejana!...  
Cantando a los héroes nuevos y al nuevo  
ideal se exalta el poeta. El se marca a sí mismo  
la ruta que ha de seguir cuando dice:  
Iremos por las sendas más sombrías,  
sedientos de misterio,  
fervientes peregrinos de belleza,  
cantando un ideal nuevo...

En esta misma composición abusa mucho  
de un «tranquillo» que le aconsejo evitar,  
porque implica un lugar común de la poética  
nueva, un retoricismo de los preceptistas de  
hoy. Consiste en el abuso de las frases anti-  
téticas «música callada, silencio sonoro», et-  
cetera. Esto es ya de mal gusto sencillamente.

Algún verso «cojo» tiene también Mendilaharsu,  
que sólo con un hiato formidable  
llega a reunir las sílabas exigidas para el alejandrino.

«Entusiasmos» constituye la parte más armónica  
del libro, porque es la más uniforme  
y la que más consueña con el espíritu del  
poeta. Son muy bravos y sonoros todos los  
sonetos que forman esta parte del libro, en  
especial el primero y el último. La inspira-  
ción de un Manuel Reina ó de un Salvador  
Díaz Mirón resplandecen en ellos; esa inspira-  
ción valiente y encendida, que hace de la es-  
trofa una tea que enciende los ánimos popu-  
lares. Como todos los poetas fogosos, Men-  
dilaharsu incurrió a veces en incongruencias  
desatinadas, como cuando dice, en el soneto  
«A Garibaldi»:

Tu espada tribunicia fué acicate  
que a tiranos venció como un torrente...

Una espada no puede compararse jamás  
como un torrente, a riesgo de ofender al sentido  
común, pues se parecen tanto como un  
huevo a una castaña.

Salvadas estas menudencias, el libro de  
Mendilaharsu revela a un poeta mal formado  
aún, pero que acierta a veces. Que no está  
formado lo demuestran, aparte de sus defectos,  
las reminiscencias notorias de algunas  
poesías suyas. Baste recordar la que comien-  
za:

Pálido y tristes los ojos...  
que parece una paráfrasis y casi glosa inter-  
lineal de la poesía de Rubén Darío titulada  
«Dream», contenida en «El canto errante».  
Hay también algún prosaísmo intolerable, tal  
como éste:

Hoy sólo al esplín refleja  
mi verso de letanía,  
cuyo ritmo es una queja  
«que forma buena pareja»  
con tu gran melancolía...

Y cuidado que en esto de prosaísmos tengo  
yo la manga ancha! Pero no conviene abu-  
sar, señores; recuerden siempre el «ne quid  
nimis».

En suma, yo espero mucho de Mendilaharsu,  
como Villacpesa; pero tanto de su arte  
como de su vida, puesto que, como el mismo  
prologuista dice, «vive con la misma inten-  
sidad el ensueño que la realidad, porque  
ambas cosas no son más que fases distintas de  
la vida».

Un escritor dominicano, F. García Godoy,  
me remite desde su patria un libro más intere-  
sante para su patria misma que para cual-  
quier otro país. Se trata de un interesante epí-  
sodio de la revolución dominicana, narrado en  
forma novelesca, a la manera que lo hace aquí  
nuestro Galdós en los «Episodios Naciona-  
les». En un país de los que tienen escasa historia,  
como éstos de Centro y Sur América,  
no puede existir una literatura genuinamente  
nacional. García Godoy tiene la franqueza de  
confesarlo en unas «Palabras», a modo de  
prefacio. «Ocho ó nueve decenas de años de  
vida independiente, desordenada, incoherente,  
anárquica, no constituyen base apropiada para  
formar una». Está hablando de una literatura  
nacional.

Por lo mismo, donde apenas hay historia,  
mal puede existir ese halo novelesco que se  
forma en derredor de la historia, y que, apro-  
vechado por un gran escritor de cualquier  
época, constituye, según la cultura y el gusto  
del país y del tiempo, «la leyenda, la epopeya»,  
ó «la historia novelesca». Producto de  
un mismo sentir, floración de una misma planta  
(el sentimiento nacional), son el «Cancionero  
morisco», «La Ilíada» y los «Episodios Naciona-  
les». García Godoy ha luchado en su libro con el  
inconveniente de no encontrar hecha la Historia  
y de no poder crear la leyenda, por lo tanto.  
Está demasiado cercano el tiempo de la  
Revolución dominicana para que ésta aparezca  
embellecida aún. Es menester que el tiempo  
depure y lime... Después vendrá el fulgor  
de la poesía que a todas las cosas presta  
la distancia...

Sin duda, convencido de que su labor se  
había de limitar a narrar hechos escuetamente,  
con fidelidad de cronista, García Godoy  
subtitula así su libro: «Sucedido histórico». Fuera  
de Santo Domingo, pierde, es claro,  
todo el encanto que para los naturales de la  
isla puede tener. No obstante, se deja leer,  
porque está escrito en lenguaje limpio y claro,  
sin broza de americanismos a granel. Yo  
prefiero, por mis aficiones, un bello libro de  
García Godoy, anterior a éste: el titulado  
«Perfiles y relieves», colección de admirables  
estudios críticos sobre honores y hechos de  
América y de Europa, las dos hermanas se-  
paradas por el oleaje rizado y azul—como los  
encajes de las almohadas, que dividen un le-  
cho nupcial...

ANDRÉS GONZÁLEZ BLANCO.  
Madrid, 19 julio 1909.

## CASA DE LA VILLA

### SESION ORDINARIA

A las diez de la mañana comenzó la sesión,  
bajo la presidencia del conde de Peñalver.

Un dictamen de la Comisión especial para  
mejoramiento de la enseñanza, proponiendo la  
creación de colonias-escuelas, y adquisición  
de los pabellones desmontables necesarios, fué  
retirado, después de impugnarlo el Sr. Lequerica  
y de defenderlo el Sr. Santillán.

Se verificó el sorteo para la provisión de  
señores vocales representantes de las zonas  
de Ensanche, resultando elegidos D. Fernando  
Martín Regulez, D. Lucas Urquijo y don  
José Insuig García.

Se aprobaron la mayor parte de los asuntos  
que figuraban en el orden del día.

Se tomó en consideración una proposición  
de los Sres. Santillán y Dicenta, pidiendo:  
primero, que se conceda licencia extraordinaria,  
con todo el sueldo, a los empleados que  
estén en filas como reservistas; segundo, re-  
servarles los cargos, haciendo constar los  
méritos de guerra en su expediente personal.

El Sr. Díaz Agero propuso se dejen las  
30.000 pesetas aprobadas para festejos ve-  
raniegos, para alivio de las familias de los  
soldados.

El Sr. Gayo pidió que se reserven los des-  
tinos a los funcionarios municipales que van  
a la guerra, incluso a los jornaleros.

Los socialistas piden que se solicite del Go-  
bierno que ponga fin a la lucha.

Puesta a votación esta proposición, resultó  
empate de 17 votos, y repetida la votación,  
fué desechada por 18 votos en contra y 17  
en pro.

En cambio, fué aprobada por unanimidad  
otra proposición del Sr. Dicenta pidiendo  
haber visto con disgusto la actual guerra.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

El Tribunal que ha de juzgar las oposi-  
ciones a las plazas de auxiliar, vacantes en  
el segundo grupo de las Facultades de Me-  
dicina de las Universidades de Madrid, Za-  
ragoza, Santiago, Sevilla y Valencia será el  
siguiente:

Presidente, D. Santiago Ramón y Cajal; vo-  
cales: D. Enrique Slocker, catedrático de  
Valencia; D. Leopoldo López García, ídem  
de Valladolid; D. Félix Cerrada, ídem de  
Zaragoza; D. Eduardo del Río, ídem de San-  
tiago; D. Manuel Roca, ídem de Sevilla, y  
D. Arturo Núñez García, de la de Salamanca.

Y el de oposiciones a las plazas de auxi-  
liar, vacantes en el quinto grupo de las Fa-  
cultades de Medicina de Barcelona, Granada,  
Zaragoza, Madrid y Sevilla ha quedado  
constituido en la siguiente forma:

Presidente, D. Julián Calleja; vocales: don  
Ramón Jiménez, catedrático de la Universi-  
dad Central; D. José María Machi, ídem  
de la de Valencia; D. Francisco Rusea, ídem  
de Barcelona; D. Francisco Piñero, ídem de  
la de Santiago; D. Francisco Murrueta Goye-  
na, ídem de Valladolid, y D. Francisco Mil-  
lán, ídem de la de Sevilla.

—Los Gobiernos de los Países Bajos y de  
Berlín han invitado oficialmente al de Espa-  
ña para que concorra al IX Congreso Inter-  
nacional de Medicina Veterinaria, que ten-  
drá lugar en La Haya del 13 al 19 de septiem-  
bre próximo, y al V Congreso Dentario In-  
ternacional, que se celebrará en Berlín del 23  
al 28 de agosto.

Estas invitaciones han sido remitidas de  
real orden a la Junta para ampliación de es-  
tudios, con objeto de que, si lo estima con-  
veniente, eleve al ministro la correspondiente  
propuesta.

### FOMENTO

Caminos vecinales.

Aprobando los proyectos del camino de Ba-  
laguer a Agramunt, de Lérida; Casinos a Al-  
cublas, en Valencia; Surroca por Terrallas a  
San Juan de Is Abadesas, de Girona, y el  
expediente informativo y proyecto del camino  
de Malló a la carretera de Santa Coloma a  
San Juan, en la referida provincia de Gerona.

Al Sr. Sánchez Guerra han visitado hoy en  
su despacho oficial los Sres. Paraisu y Nori-  
ga, cambiando con el ministro impresiones  
respecto a las ponencias de los reglamentos  
para aplicación de la ley de Comunicaciones  
marítimas.

## EL LUNES 26

A las nueve de la mañana, empezará la venta  
en los Almacenes de la Gran Vía, Fuencar-  
ral, 18, de las existencias compradas al due-  
ño de la tienda titulada La Segoviana, Plaza  
de Santa Cruz, 7. Durante los meses de ve-  
rano se pondrán a la venta los artículos pro-  
pios de la estación, como son lanas, tules,  
batistas, sedas y confecciones, con un 50 por  
100 de rebaja verdad, y en el mes de octubre  
se liquidará todo lo de invierno, con la misma  
rebaja. Depósito de estameñas para toda clase  
de hábitos.

### PRECIO FIJO

## CONFERENCIAS PEDAGÓGICAS

Han concluido las «Conferencias Pedagó-  
gicas» celebradas en la Escuela Normal de  
Maestros. Se han estudiado y discutido la  
«Correspondencia escolar», el «Intercambio  
científico y literario», los «Trabajos manu-  
ales» y, por último, las «Excursiones escola-  
res».

El amplio salón de actos, adornado con  
grandes macetas de flores, ha estado siempre  
lleno, no sólo de maestras y maestros, si que  
también de otras personas amantes de la ins-  
trucción popular. En la mesa presidencial,  
acompañando al Sr. Sardá, se sentaron el se-  
ñor España, los dos inspectores de Madrid,  
la regente de la Escuela Normal de Maestras  
y la profesora de Francés.

El presidente hizo el resumen en tono fa-  
miliar y sencillo, aunque a veces acentuó la  
voz con gran energía. Dió realce a la utilidad  
de la mencionada Correspondencia. A propó-  
sito del Intercambio, recordó las conferen-  
cias dadas en la Universidad por M. Merimée,  
profesor de Montpellier, sobre todo, el  
«Cours fermé», haciendo merecidos elogios  
de esta familia de hispanófilos, como el pa-  
dre del citado, M. Ernesto, profesor de Tou-  
louse, y su pariente, Próspero Merimée, ce-  
lebrado por sus novelas, particularmente por  
«Carmen», a la que la música ha dado aún  
mayor notoriedad.

Encareció la importancia educativa del  
«Trabajo manual», tomándolo, sobre todo,  
con mayor seriedad de la que hoy se le con-  
cede. Por último, habló extensamente de las  
«Excursiones», concediéndoles una positiva  
importancia desde varios puntos de vista y  
sobre todo, para la salud, a la que, como dijo  
uno de los objetantes, hay que atenderla cada  
día con mayores cuidados, por parte de los  
maestros, de los padres y de los gobernantes,  
si queremos tener una generación de hom-  
bres sanos, robustos y fuertes, en vez de una  
raquítica de esferulados, y aun tocados de la  
tuberculosis, como ha demostrado el examen  
de los escogidos para las colonias de vacacio-  
nes de la Asociación de antiguos alumnos de  
la Institución Libre de Enseñanza y del Mu-  
seo Pedagógico.

No es el Sr. Sardá gran amigo de las men-  
cionadas Conferencias; pero le son simpáticas  
en cuanto que fomentan y fortalecen la  
fraternidad entre los profesores.

Al final fué saludado con sinceros aplausos,

que ya había escuchado antes, durante el  
curso de su labor.

En un intermedio de descanso, se obsequió  
a los concurrentes con dulces, licores y re-  
fresco, que fueron servidos amablemente por  
algunas señoritas, que habían sido alumnas  
de la Escuela Normal de Maestras, y conclu-  
yó el acto, saliendo el público muy regoci-  
jado.

## La Reina de las aguas

es la de Paracuellos de Giloca, pues no tienen  
rival entre las aguas sulfurosas españolas y  
extranjeras para curar los desarreglos de la  
nutrición. Doto. en Madrid: Cab. Gracia, 23.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA "GACETA."

SUMARIO

PRESIDENCIA. — Real decreto conce-  
diendo pensiones de 50 céntimos de peseta  
diarios a las esposas é hijos huérfanos de  
madre de los reservistas llamados a filas por  
virtud del real decreto de 10 del corriente  
mes.

GRACIA Y JUSTICIA. — Real decreto  
nombrando para la Capellanía de Reyes, de  
la Santa Iglesia Primada de Toledo, al pres-  
bitero D. Miguel González Alcalde.

—Otros de indulto.  
—Real orden disponiendo que los soldados  
llamados a filas para reforzar las guarniciones  
de África, que servían destinos dependientes  
de este ministerio, vuelvan a ocuparlos tan  
pronto cesen las actuales circunstancias.

GOBERNACION. — Real orden accediendo  
a la modificación del plano de Madrid,  
ampliando a 30 metros la actual latitud de  
la calle de Muñoz, de la segunda zona del  
ensanche.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS  
ARTES. — Real orden disponiendo que a  
todos los alumnos que soliciten matrícula en  
los distintos establecimientos oficiales de en-  
señanza, se les exija el certificado de vacuna  
ó revacuna.

—Otra anunciando a traslación la cátedra  
de Patología, vacante en la Facultad de Me-  
dicina de la Universidad de Salamanca.

—Otra anunciando a oposición la cátedra  
de Mecánica aplicada a la construcción y  
de Construcciones y Arquitectura industrial,  
vacante en la Escuela Central de Ingenieros  
industriales.

—Otra disponiendo se publique en la Ga-  
ceta las conclusiones de la memoria presen-  
tada por D. Manuel Villegas Brieva, con mo-  
tivo a la ampliación de sus estudios en el  
Extranjero.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Go-  
bernación. — Inspección General de Sanidad  
exterior. — Disponiendo que por los inspec-  
tores provinciales de Sanidad se interese de  
los directores de Laboratorios é Institutos de  
higiene y Centros de desinfección la remisión  
de un resumen estadístico de análisis prác-  
ticados dentro de cada mes.

Instrucción pública. — Subsecretaría. —  
Anunciando hallarse vacante en la Univer-  
sidad de Salamanca la cátedra de Patología.  
Gobernación. — Inspección General de Sa-  
nidad exterior. — Resumen de defunciones  
por causas, y nacimientos ocurridos en no-  
viembre de 1908.

Fomento. — Compañía del Ferrocarril de  
Medina del Campo a Salamanca. — Tari-  
fa especial local núm. 16 (P. V.).

### PARA LAS FAMILIAS

#### DE LOS RESERVISTAS

Hoy publica el diario oficial un real de-  
creto concediendo pensiones de 50 céntimos  
de peseta diarios a las esposas é hijos huér-  
fanos de madre de los reservistas llamados a  
filas por virtud del decreto de 10 del corrien-  
te mes, interin permanezcan en ellas, siempre  
que no cuenten con recursos para su subsis-  
tencia.

Estas pensiones se satisfarán desde luego  
por las Cajas de Recluta correspondientes a  
los puntos de residencia de las familias.

Por el ministerio de la Gobernación se ex-  
citara, si fuese necesario, el celo de las Di-  
putaciones, Ayuntamientos y demás Corpora-  
ciones populares para que, con los recursos  
que puedan arbitrar, aumenten el socorro con-  
cedido por este decreto a las familias que re-  
sultan más necesitadas.

## Centros y Sociedades

Agrupación socialista. — Recibimos, rogán-  
dolos su publicación, la siguiente convoca-  
toria:

«Negado nuevamente por el Gobierno el  
permiso para la manifestación pública; im-  
posible obtener ningún local amplio como  
exigen las circunstancias, gracias a la in-  
fluencia de las autoridades, la Agrupación so-  
cialista madrileña convoca a todos los ciu-  
dadanos a un mitin, que se celebrará el do-  
mingo 25 del corriente, a las nueve y media  
de la mañana, en el teatro Barbieri, para  
protestar contra la sistemática prohibición del  
Gobierno de la manifestación contra la guerra,  
reclamar no se envíen más soldados a  
Marruecos y que se retiren los ya allí en-  
viados.

También se expondrá la conveniencia de  
que los trabajadores realicen un acto enérgico  
y solemne contra la conducta del Go-  
bierno.

Por el Comité local, Miguel Lloer, se-  
cretario.

—Casa de Castilla y León.—El sábado 24  
celebrará este Centro una gran velada ar-  
tístico-musical, a la que pueden concurrir los  
socios y sus familias.

## El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros contra el robo de  
caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante  
el mes de junio último, 80.294 pesetas.  
LOS MADRAZO, 84, MADRID

## Mundo eclesiástico

El obispo titular de la diócesis de Barbas-  
tro, D. Isidro Bedía y Sarradell, deseoso de  
dotar a pobres huérfanos que tengan voca-  
ción para la Iglesia y estado eclesiástico y a  
los que tengan algún parentesco con el fun-  
dador, ó no teniéndolo, sean naturales del  
obispado de Barbastro, Valle de Tena y  
Valle de Broto, condiciones establecidas por  
el fundador, D. Melitón Borruel, capellán de  
honor y predicador de S. M., receptor de la  
Real Capilla, que en virtud de su último tes-  
tamento, constituyó una fundación perpetua,  
aplicando a ella, entre otros bienes, un censo  
que en la actualidad hallase representado por  
una inscripción nominativa, cuya adminis-  
tración corresponde al referido prelado, ha  
dispuesto dicho señor que el día 1.º de octu-  
bre próximo comparezcan ante su presencia y  
soliciten en forma la adjudicación de las tres  
pensiones que para el curso próximo podrán  
ser adjudicadas, según la cuota señalada por  
el testador.

Además, dicho prelado, con el fin de fo-  
mentar en lo posible las vocaciones al estado  
eclesiástico y alentar principalmente a los  
alumnos que emprenden la carrera, ha deter-  
minado constituir cinco medias becas ó pen-  
siones, que serán adjudicadas, previa oposi-  
ción.

Los alumnos que deseen mostrarse oposi-  
tores, tendrán que presentar en la Secretaría  
de aquel Obispado, y antes del 1.º de octubre  
próximo, la documentación correspondiente.

—Un liquidador de la Congregación de Re-  
ligiosas de María Auxiliadora, M. Desrea-  
man, se ha fugado de París, llevándose  
332.000 francos.

—El orador católico y diputado a Cortes,  
D. José Senantes, ha recibido una expresiva  
carta del secretario de Estado de Su Santidad,  
cardenal, agradeciéndole, en nombre del Padre  
Santo, el homenaje que envió a Su Santidad,  
con motivo de la fiesta del Corazón de Jesús.

Con objeto de que se distingan a primera  
vista nuestras ediciones de la mañana y de  
la noche, irá impreso el título en tinta roja  
por las mañanas y en negra por las noches.

## ESTADO DEL TIEMPO

La temperatura no es, en general, tan eleva-  
da como ayer. Solamente en algunas provin-  
cias del Centro pasan las máximas de 38 gra-  
dos a la sombra.

Contribuye a esta ligera disminución de las  
cifras termométricas la mayor movilidad del  
ambiente, en el que dominan brisas fuertes  
del segundo y tercer cuadrantes.

El barómetro desciende en toda la Pen-  
ínsula, y lo hace lentamente, perdiendo la firmeza  
el actual régimen meteorológico.

Han caído lluvias, con aparato eléctrico,  
en Sevilla, y otras más tranquilas en las costas  
del NO.

Reina calma en todo el litoral.

### PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

CAPITALES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvia en milímetros
San Sebastián...	23	17	
Bilbao...	21	17	
Santander...	25	17	
Oviedo...	25	15	
Coruña...	19	14	
Pontevedra...	27	18	
Orense...	28	14	
León...	24	11	
Burgos...	28	19	
Valladolid...	24	16	
Salamanca...	26	15	
Zamora...	25	17	
Sa. Cruz Tenerife			
Cáceres...	29	17	
Badajoz...	25	15	
Córdoba...	27	18	
Sevilla...	27	18	
Huelva...	27	20	
Málaga...	26	20	
Jáen...	26	21	
Granada...	26	16	
Almería...	28	21	
Murcia...	34	18	
Alicante...	29	19	
Valencia...	27	20	
Albacete...	30	20	
Ciudad Real...	27	19	
Cuenca...	25	18	
Segovia...	24	17	
Ávila...			
Guadalajara...	25	19	
Soria...	22	15	
Huesca...	25	19	
Zaragoza...	25	16	
Teruel...	26	18	
Barcelona...	21	19	
Palma...	20	17	

### EXTRANJERO

Temperatura de hoy a las 7 de la mañana.

Lisboa...	19	Bruselas...	21
Oporto...	18	Valencia...	21
Páncal...	22	Greenwich...	21
París...	15	Berlín...	21
Cherburgo...	21	Hamburgo...	21
Brest...	20	Viena...	21
Ginebra...	19	Budapest...	21
Biarritz...	12	Copenhague...	21
León...	19	Cristianópolis...	21
Marsella...	22	Moscú...	21
Roma...	21	Nicolóiev...	21
Nápoles...	23	Petersburgo...	21

### MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión...	Máxima, 707 mils. 12 m.
	Mínima, 706, 3 m.
	Dirrección, O.
Viento...	Recorrido, 476 kilómetros
	Máxima, 15 mil, 40°
Temperatura...	Mínima, 13°
	Máxima, 22°
Humedad relativa...	Mínima, 52
	Máxima, 62
Estado del cielo, despejado.	

SUCESOS DEL DIA

Riña entre portugueses. Ayer rieron Domingo José Barroso, de veintiocho años, militar portugués que habita en la calle de la Cruz, 24 y 26, y Carlos Exposito, soldado de la misma nación, resultando el segundo herido de gravedad en la región subauricular, por consecuencia de una cuchillada que le asestó su contrario.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro del Centro, y luego trasladado al Hospital Provincial. El agresor quedó detenido y a disposición del Juzgado correspondiente.

Mujer enferma. Los guardias de Seguridad números 645 y 681 acompañaron a la Casa de Socorro del Centro, desde la calle de Atocha, a una mujer llamada Juana Fernández, a la que encontraron enferma en un colico en dicha calle.

Los timos del "entierro." El agente de Policía D. José Matute, detuvo ayer, en el momento de recoger dos cartas dirigidas a Pedro Sobremazas, en la Lista de Correos, cédula personal 34.160, a un individuo que por lo visto se dedicaba a proponer timos del entierro.

Se le ocuparon otras dos cartas con las mismas señas, una cédula personal, un recorte de otra carta y cinco papeletas de empeño. La Policía lo puso a disposición del Juzgado de guardia.

Un embargo peligroso. El Juzgado municipal del Congreso se presentó ayer en la carbonería de la calle de Jesús del Valle, núm. 71, propiedad de Segundo Rodríguez, a realizar un embargo.

Cuando iba a empezar el acto, saltó de la cama la dueña, María Rodríguez, de veintinueve años, soltera, y arrojándose sobre el secretario del Juzgado, le arrebató el expediente de las manos y lo hizo trizas.

El Juzgado tuvo que recurrir a la fuerza pública para detener a María Rodríguez y continuar el embargo.

Tres guardias de Seguridad, los números 312, 252 y 218, se encargaron de conducirla al Juzgado de guardia.

Agresión frustrada. En la Comisaría del Congreso denunció el albañil Juan Amat, que en la calle de Alfonso XII había sido agredido con un cuchillo de regulares dimensiones por Pascual San Germán, resultando ileso merced a la americana que llevaba al hombro.

El agresor huyó.

Intoxicación. El niño de catorce meses, Miguel Vergara, sufrió una intoxicación de pronóstico grave, por haber ingerido, en un descuido de sus padres, una pomada venenosa que cogió de la mesa del comedor.

NOTICIAS GENERALES

Una anciana medio ciega y baldada, que vive gracias a la caridad de una familia que la socorre, quedará tullida si las almas caritativas no la ayudan para poder costearse el tren de ir de caridad a unos baños.

A sus manos haremos llegar los donativos que la caridad nos envíe.

Una Comisión del gremio de vendedores de leche ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle la supresión del impuesto de consumos sobre dicho artículo.

El movimiento social es el anuncio de la vida. Pidan las tarifas combinadas de publi-

cidad a la Empresa anunciadora Los Trolees, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

En Burdeos, y después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido D. Juan Rugama, persona estimadísima en todos los círculos de la alta sociedad, é industrial.

Se hallaba casado con doña Luz Ojeda, hija del embajador de España en Roma. Su muerte será muy sentida, pues el pobre Rugama era persona afable, simpática, y que contaba por cientos los amigos.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro sentido pésame.

El sábado saldrá para Valencia el presidente del Senado, general Azárraga.

El ex presidente de la Alta Cámara y ex ministro de la Corona señor conde de Tejada de Valdozera veranea, como de costumbre, en su casa de Hendaya.

Contestando un suelto publicado en nuestras ediciones de ayer, nos dice el Sr. D. Félix Medrano que no necesita autorización de nadie, sino requerimiento de los interesados, para revisar por sí, ó por medio de sus empleados, las máquinas de escribir Hammond, y vender accesorios para las mismas.

La revista financiera El Fomento Industrial y Mercantil, de Madrid, acaba de publicar un número extraordinario que, dedicado preferentemente a la Exposición Regional de Valencia, constituye un verdadero album artístico y elegante, que comprende todo lo que mayor atractivo puede ofrecer dentro de la privilegiada región valenciana y que se refiere de modo más ó menos directo al desarrollo del comercio y de las industrias.

Aparte de los innumerables y notabilísimos trabajos literarios, en verso y en prosa, contiene multitud de monografías de las principales casas mercantiles que hay en la región y que forman estético y original consorcio con preciosos anuncios, que son modelos en las artes del bien decir, del fotografiado y de la tipografía.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Ha sido nombrada matrona honoraria de la Casa de Maternidad, doña Isabel Cocero.

A consecuencia del tifus exantemático, ha fallecido la hermana de la Caridad Sr. Brigida Izco.

El próximo 2 de agosto se procederá a la recepción definitiva de la carretera de Miraflores de la Sierra al puerto de la Morcuera.

Se ha informado favorablemente el expediente incoado para establecer una red de distribución de fluido eléctrico en Vicalvaro.

Por haber cumplido sus compromisos, se ha dispuesto la devolución de sus respectivas fianzas a los contratistas de diversos servicios D. Federico Alegre, D. Pedro Sánchez y don Emilio Cazorla.

Ultima hora De Málaga

Camino de Melilla.—La movilización, MALAGA (viernes, noche). Zarpó el «Alfonso XII» con las fuerzas de Cazadores de las Navas y Arapiles, el general Pintos y el coronel Páez Jaramillo.

Este recibirá un efusivo saludo telegráfico del alcalde de Madrid.

Se apresuró a telegrafiar a dicha autoridad madrileña, agradeciéndole el saludo.

Una personalidad que acompañaba al coronel Páez Jaramillo se ha guardado el telegrama del alcalde, diciendo:

—Mi coronel, me encargo de conservarlo.

—Hasta cuándo?—ha replicado el coronel.

—Pues... hasta la contestación del acompañante.

El tercer oficial del «León XIII» dijo que el hijo del coronel Arespacochaga había solicitado embarcar en el «Alfonso XII», ganando así algunas horas para ver a su padre.

Se le concedió la permuta solicitada, embarcando inmediatamente.

Los soldados, a punto de partir, cantaban los himnos de los batallones.

Al zarpar el «Alfonso XII», todos los transatlánticos que estaban en el puerto han saludado con sus sirenas.

Remolcados por un vaporcito pesquero, han sido enviados a Melilla varios fanchones que habrán de servir para la operación del desembarque.

Ha fundeado el «Puerto Rico», contratado por la Compañía Transatlántica para llevar tropas a Melilla.

Además de las fuerzas indicadas, el «Alfonso XII» lleva mil cajas de cartuchos mauser, otras municiones y armamento.

El cuarto tren llegó retrasadísimo.

El batallón de Madrid entró marcialmente por el paseo de la Alameda, llegando al muelle de Heredia, donde presentó armas, entrando la bandera a bordo del «Cataluña» con grandes honores.

La tropa comenzó a embarcar seguidamente.

El gentío, aguantando los efectos del sol, vitoreaba a los expedicionarios.

Parejas de la Guardia Civil contenían a la muchedumbre.

En el muelle se hallaban el capitán general, las demás autoridades y nutridas Comisiones. La ambulancia de Sanidad también embarcó en el «Cataluña».

El momento de zarpar ha sido emocionante. Cantaba el batallón el himno. La muchedumbre aplaudía y vitoreaba a los expedicionarios.

Todos los buques surtos en el puerto saludaban con las sirenas.

Han sido en el camino muy obsequiadas las tropas.

En Valdepeñas lo fueron con pan, chorizos y dulces. En Alcázar, con empanadas. En Espeluy, con latas de sardinas y huevos. En Córdoba, con huevos, pan y chorizos. En Málaga, con cigarrillos y puros.

Por su parte, la gente hacía a los soldados obsequios particulares.

Los vendedores ambulantes de frutas han repartido, hoy como ayer, entre los soldados, manzanas, melones y otras frutas, negándose a cobrar un solo céntimo a los que querían pagarlas.

El «León XIII» atracó en el sitio que ocupaba el «Numancia», preparándose, lo mismo que el «Gallart», para los embarques de mañana.

Son muy elogiados la exactitud, rapidez y desinterés con que se conduce D. Carlos Cámara, encargado del servicio de los muelles.

El Ayuntamiento, en su sesión de hoy, ha acordado entregar dos reales a cada soldado.

Una Comisión de concejales ha visitado al capitán general para entregarle 2,500 pesetas con el indicado destino.

La Cruz Roja ha acordado enviar a Melilla a su presidente, Sr. Gómez Diaz, y a su tesorero, D. Luis Martínez.

Háblase de habilitar para hospital el soberbio edificio de la Casa de Misericordia.

Mañana son esperados aquí 28 heridos le-

ves y 20 enfermos, que serán conducidos al Hospital Militar.

Los médicos de la Empresa de los ferrocarriles andaluces han montado un servicio sanitario en la estación.

Formanlo los Sres. Pérez, Souvirón, Campos, Perea, García, Guerrero, Pérez y Montant, y los practicantes Salas, Muñoz y González.

Ha comenzado la concentración de reservistas de la brigada del Campo de Gibraltar.

En el correo de hoy marcharon de aquí muchos.

Cuando embarcaban los de Barbastro se recibieron orden de licenciar a 21 reservistas pertenecientes a 1901 y 1902.

Les entregaron los correspondientes pluses y hoy marcharon a sus casas.

Son los siguientes:

Pedro García Muñoz, Esteban Gibajas Tesorero, Ciriaco González González, Alvaro Vadillo Alva, Angel Peñas Calle, Emilio Aguilera Gil, Arsenio Gómez Camisana, Domingo Sangal García Apolinar, Juan García Ramos, Angel Alonso Cordero, Juan Martín García, Ambrosio Diaz Meléndez.

Macario Navas Vardera, Daniel Galán Hernández, Basilio Blázquez Martínez, Bernardo Rodríguez, Casimiro Pozo Sánchez, Antonio Puente Sánchez, Alejandro Arroyo, Andrés Hernández Martín y Benito Hernández García.

DECLARACIONES DE CERRALBO

SORIA (viernes, noche). El periódico «Tierra Soriana» publicará el sábado unas declaraciones del marqués de Cerralbo, hechas a uno de sus corresponsales.

Transcribo los extremos más importantes por considerarlos de interés en las actuales circunstancias.

Manifiesta el marqués que D. Jaime recogerá la bandera de su padre, y que dará nueva vida a los fueros.

Añade que la comunión carlista le seguirá como un solo hombre.

Contestando a preguntas del periodista, ha dicho el marqués que si D. Jaime le designara para dirigir el partido carlista, aun siendo pesada la carga, se sacrificaría en bien de la patria por afecto a ella.

Negó en absoluto que los carlistas pudieran ir nunca a engrosar las filas conservadoras.

Nota por autor.

LISBOA. El hijo mayor de D. Miguel de Braganza va a casarse con una rica heredera yanqui.

Se dice que el Príncipe ha renunciado con este motivo de un modo solemne sus derechos a la Corona de Portugal.

La novia se llama miss Anita Stewart.

La noticia es muy comentada en todos los círculos políticos y aristocráticos.

El cadáver de D. Carlos.

TRIESTE. Esta mañana llegó el tren que conduce el cadáver de D. Carlos de Borbón y Austria de Este.

Por la tarde fué trasladado a la iglesia de San Justo.

Mañana se celebrarán en esta iglesia sufnosos funerales.

Ha llegado la archiduquesa doña Blanca con objeto de asistir a las honras fúnebres.

Probable Gobierno francés.

PARIS. Se dice que Briand ha aceptado el encargo y que esta noche lo hará saber así a M. Fallieres.

Añade que el nuevo Gobierno será de concentración republicana y que irán: Millerand, a Marina; Berteaux, a Guerra; Dupuis, a Colonias, y Morris, a Justicia.

En los demás departamentos seguirán los ministros actuales.

Estas son las últimas impresiones de hoy.

Boletín religioso del día 24.

Santos del día 24 de julio.—Santa Cristina, virgen y mártir; Santos Victor y Vicente, mártires; Santos Ursicino y Francisco Solano, confesores, y Santas Aquilina y Niceta, mártires.

Cultos para el día 24.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos y economos de esta corte, y a las siete y media, preces y reserva.

En la Encarnación, por la tarde, a las cinco, vísperas de Santiago.

La misa y oficio son de San Vicente de Paul.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Alarcón, Góngora, San Luis y S. Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín, ó de María Auxiliadora en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Ramón Nonnato.

Especiáculos del día 24

Apolo.—7.—(Ultima semana de la temporada.) El método Gorritz.—El mal de amores.—Los hombres alegres.—El método Gorritz (sección doble).

Cómico.—(Compañía Prado-Chico).—7.—(Ultima semana.)—La viuda mucho mas alegre.—A la vera del quer.—Las mil y pico de noches. Gran Teatro.—7.—Justicia baturra.—La ola negra.—La pajatera nacional.—Dora, la viuda alegre.

Novedades.—7.—Las acciones de Adán.—Casa de almas.—La nubecita (estreno)—La casa de todos.

BALNEARIO DE PANTICOSA

PROTOTIPO DE LAS AGUAS NITROGENADAS 1.636 metros sobre el nivel del mar.

TEMPORADA OFICIAL: de 15 de junio a 21 de septiembre.

HABITACIONES: Habitación ordinaria; desde 2,5 a 15 pesetas.

FONDAS: Desde 4 a 12,50 pesetas. CARRUAJES: En Sabadñana, diligencias, landaus y automóviles, desde el 10 de junio, y en Laruns, línea de Pau (Francia), landaus, desde el 26.

Cuartos barnizados a la Chamberga.—Luz eléctrica.—Estufa de desinfección.—Gran Casino con amplia terraza.—Correos y Telégrafos.

Pídanse tarifas, folletos é informes al Administrador general.

Las batallas de la vida

Vosotros todos, neurasténicos, anémicos, débiles, excoídos, convalescentes, paldicos, que habéis perdido vuestras fuerzas en las batallas de la vida, ó cuyo organismo no reacciona ya, tomad el Zidá; gracias a sus propiedades maravillosas seréis devueltos en poco tiempo a la vida fuerte y potente.

De venta en principales farmacias. Agencias, Cebrián y Compañía, Barcelona.

Pídanse las legítimas aguas de Vichy-Etat, embotelladas a Vichy-Hópital (estómago); Vichy-Célestins (riñones); Vichy-Grande Grille (hígado). Rehúsense las falsas denominaciones de Vichy. Exijase Vichy-Etat.

Para inteligentes, el TÈ RATANPURO. LA CENTRAL.—Pídanse los libritos con este nombre en todos los comercios.—Teléfono 603.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including interest rates and exchange rates for various banks and currencies.

Table with financial data for BARCELONA, including interest rates and exchange rates for various banks and currencies.

Table with financial data for PARIS, including interest rates and exchange rates for various banks and currencies.

Table with financial data for LONDRES, including interest rates and exchange rates for various banks and currencies.

Table with financial data for VALENCIA, LIVERPOOL, and other markets, including interest rates and exchange rates for various banks and currencies.

LA MODA AL DIA



LA SEÑORA DOÑA FRANCISCA GARCIA LOPEZ

ha fallecido el día 23 de julio de 1909

A LAS OCHO DE LA MAÑANA

después de haber recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Rufo Martínez Pablo; sus hermanos, hermanos políticos, su tía, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Velázquez, núm. 7, al cementerio de la Sacramental de Santos Justo y Pastor, por lo que quedarán agradecidos.

Se suplica el coche.

No se reparten esquelias.

El duelo se despiden en el cementerio.

LA FUNERARIA-20, PRECIADOS, 20 NO PERTENECE AL "TRUST," FUNERARIO

INYECCION LIS

CONTRA LA BIENORRAGIA. Curación rápida y segura. Farmacia de Leopoldo Rodríguez, CORREDERA BAJA 39 MADRID.

de pino para astillas, a 60 cents. qql, sobre vagón Espinar. Los pedidos al director de la Fábrica de Aserrio en San Rafael (Segovia).

Oposiciones a 25 plazas del AYUNTAMIENTO.

Preparación por los empleados por oposición del mismo, D. J. Calaja, abogado, y el Sr. Peche, contable. 12 plazas de las primeras en las anteriores. Hecho cuestionario. Datos: Antigua Academia, DESAMPARADOS, 6.

LAS SEÑORAS

que desean que yo les revele gratis los secretos de tejer que heredé de mi madre, la que con ellos conseguía transformar prodigiosamente la buelta de su vejez en irreprochable juventud sin arroyos al patas de palo; con un cutis suave, terso, fresco y nacarado. Libre de granos, manchas, espinillas y rojeces; con la flor de la vida y la juventud abundante, debe ajustarse a las instrucciones sencillas y detalladas que acompaña al tarrito de prueba del Primer Secreto de Madame Girault, que por la ínfima cantidad de seis reales se pueden adquirir para ensayarlo en Madrid: Carreras, 2. Barcelona: R. Flores, 4. Valencia: Mercaderes, 71. Sevilla: P. Encarnación, 31. Cádiz: Arana, 2. Valladolid: A. de San Francisco, 0. Santander: Perz del Molino, 0. San Sebastián: S. M. Echevarría. Mérida: Drogueria Ferrer. Zaragoza: Mercado, 11, y por 10 sellos de 15 céntimos lo manda certificado a todas partes. Madame Girault, Universidad, 9, Barcelona.

LA UNION

AGENCIA DE PUBLICIDAD

Costanilla de los Desamparados 4. Mariano Heredero. Publicación en todos los periódicos de Madrid en artículos, noticias y reclamos con gran rebaja. Grandes descuentos en esquelias de funeral para los mismos. Pídanse las tarifas especiales A. B. C. de esta Agencia, que se facilitan gratis. Costanilla de los Desamparados, 4.

PROFESOR DE FRANCÉS

para dar lección y dos horas diarias paseo con un joven por dos meses. Condiciones: Lista Correos, cédula número 2378.

OTRO que dispone de 5000

frs. para la venta de un producto que se impone en la industria. Facilita: J. Mazet, Boulevard Commerce, Paris.

Salón Regio

Se arrienda.—Plaza de San Marcial, 6 Para tratar: Lope de Vega, 3 2º derecha. Vengo a un taller y andas joven R. Cta. estn. Villa ba.

MOBLES Y COLECCIONES

Se alquila en la estación de Los Molinos, próximo a Cercedilla, con 8 y 10 cuartos. R. Carreras 8, Jernon mo, 81 joy.

CASA AMUEBLADA

alquilar; tiene calefacción, baños, garaje, Menéndez 81.

La Confianza, Muebles muchos, buenos y baratos se venden, con grandes facilidades para el pago. La casa más antigua y acreditada de Madrid.—LUNA, 11.—Teléfono 1389.

Gran Balneario de Jaraba

ESTACION DE CETINA (ZARAGOZA) Aguas termales premiadas en varias Exposiciones. Especialidades para el reuma, litiasis crónica, cólicos nefríticos y hepáticos, catarros vesicales, diabetes y matriz. El mejor balneario en Jaraba. De señoras: Jovellanos, 8, y Conde de Xiquena, 16. Proprietario, D. Jesús de Castro.

DINERO 1. 2. 3.

Hipoteca, cesión, usufructos, arrendamientos, testamentarios. Lista Correos, cédula núm. 7751.

CARRERA DE PORVENIR OPOSICIONES EN CORREOS

Anunciada convocatoria para abrir 1500 plazas de 1500 ptas. Preparación completa, con materia exclusiva de esta Academia, en el estudio de Geografía Postal y Universal, dirigido por el Oficial del Cuerpo, Sr. Crespo, autor de los textos de estudio, y auxiliado por licenciados en Ciencias y Letras, y con gran práctica en la enseñanza.—Internos, en hotel especial y separados de los externos, 125 ptas. al mes por todo el curso. Externos, en San Felipe Neri, 4, 36 ptas. mes. La Academia más acreditada en esta preparación y única que tiene colección de plomos postales de España.—Garantía en la preparación.—Programas gratis.

Ex profesor militar

capitán del Ejército, con larga práctica en el profesorado oficial y particular, se asocia a un compañero o Academia establecida.—Lista Correos, cédula 1071.



EL ILMO. SEÑOR

DON FIDEL VILLASUSO Y ESPÍNEIRA

CONSEJERO DEL BANCO HISPANO-AMERICANO, PRESIDENTE HONORARIO DEL CASINO ESPAÑOL Y DEL CENTRO GALLEGO DE LA HABANA, CABALLERO DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, ETC., ETC.

HA FALLECIDO EL DÍA 22 DE JULIO DE 1909

a las tres de su tarde,

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

El señor Presidente del Consejo de Administración del Banco Hispano-Americano; su viuda, doña Dolores García; hijos, doña Concepción (ausente), D. Cástor, doña Fidela y doña Trinidad; hijos e hijas políticos, hermanas, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado, 24 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Alcalá, 17, a la estación del Norte, para ser inhumado en la villa de Ortigueira (Coruña), en el panteón de familia, por lo que recibirán especial favor

El duelo se despiden en la estación.

No se reparten esquelias.

Se suplica el coche.

LA FUNERARIA-20, PRECIADOS, 20 NO PERTENECE AL "TRUST," FUNERARIO

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, 1.º AÑO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, and Kilos. Includes rows for Barrica de 225 litros, Barril, and Caja con 25 botellas.

DEPOSITOS EN MADRID. Sres. Baldemero y Henrico, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastaing, Príncipe, 18.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2.—D. Carlos y Hermanos, Arrenal, 8.—D. Jaime Pipoll, Puerta del Sol, 15.—D. La Mallorquina.—D. Francisco de Cos, Corde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Eccega Montalban.—D. Santiago de Mollinedo, (Cede de Ronanones, 12.—D. Juan Ferrández Rodríguez, Fortaleza, 15, e l n s r i a s 4 y 6.—D. Viuda de D. E. Cruz, Alcalá, 38 y 35.—D. La Negrita.—D. B. Fideux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—D. La Mallorquina.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES. Línea de Venezuela y Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO. Línea de Filipinas. El día 24 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE PANAY. Línea de Buenos Aires. El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI. Línea de Canarias. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLA VERDE. Línea de Fernando Poo. El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO. Línea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA. Línea de Tángier. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados.

AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios Conciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

FERROCARRILES SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo. LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103) y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídanse el coche el día anterior de los tarde a ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídanse la berlina el mismo día de nueve a doce de la mañana. A la llegada de los trenes pídanse al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación. OFICINAS CENTRALES. Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO, 808.

SOCCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España Esta Sociedad admite anuncios, reclamaciones y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de varios periódicos reuniones en condiciones de precios excepcionales. Envío tarjetas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8 Teléfono 517

VERANO DELICIOSO en San Rafael nuevo hotel fonda. Hospedaje seis pesetas, esmerado servicio. FARMACIA Traslado próxima a Madrid, vendiendo 12.000 ptas. año de de en 600 al contado. Lista Correos, cédula núm. 1151. PROGRAMA DE CORREOS y su ley y reglamento, a vender en todas las librerías, editados por el Secretario de Madrid, Valverde, núm. 86. Utensilios de cocina y baterías para casas de campo. Cafeteras, precios fijos, baratos. Baños grandes, a 35 ptas. Tops ingleses. ARMARIOS FRIGORIFICOS desde 45 hasta 600 pesetas. 2.000 sorbeteras americanas, casa especial, por cuenta de la fábrica.—Filtros para agua desde 3 pesetas 75 céntimos. Faroles y linternas de jardín. Antigua Lampistería de MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.

ENTREDOSES para blusas, 4 ptas. pieza. Encajes de Almagro, 4 ptas juego de cama. Se envían muestrarios a domicilio. Francisco Flores, Hortaleza, 19, 1.º MARAVILLOSA y lujosísima máquina de seguridad Medalla de oro en 1905. Útel mismo se afeita sin sentir la cuchilla; imposible cortarse. Higiéncia, cómoda, económica y elegante. Catálogo gratis. E. del Brio, Béjar, (Salama) ca. LULON DE CABEZA peinarias y jaquecas. casa areca en cinco minutos con la HEMICRANINA el Dr. M. CALDERA 3 pta. Arena, 15, 1.º PRESTAMOS sobre ahorros y papeletas del monte.—Mariana Pineda, 1. PARA VIAJE.—Sombbrero de cartón y platos, servilletas, 3 pesetas ciento. Juguetes. Hortaleza, 9, tienda. ENPLENDIDAS comisiones a rasas. influyentes con personas ricas, sin que tengan que dar a conocer su cualidad de comisionistas.—Escríbida a Lta. Ca., c.º 19446. Cabello licenciado Guardia Civil, joven, casado, sin hijos y exco antes referencias, desea porteria ó cargo análogo, Cruz, núm. 1, tienda sellos. PIANO EXTRANJERO ocasión. De particular. Fuencarral, 2, principal. Central Eléctrica DE CARTAGENA Se vende todo su material. Piano vendo 48 ds. Couchas 7 2.º isq. esq.º Cost.º Angeles.